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Párisi helyzetkép 
A franciaországi német megszálló csapatok parancs- 

noksága hivatalos közleményben tudatta, hogy a kom- 

munist izgatás és terrorcselekmények kezdete óta fran- 

cia megszállt területen hetvenegy embert itéltek halálra. 

Amióta a szovjetellenes európai nagy harc megkez- 

dődott, London és Moszkva propagandistái, nyivánvalóan 

központi utasitásra, tevékenységbe fogtak és ennek leg- 

Lirivobb megnyilatkozása a franciaországi merőgyletek- 

ben vált ismeretessé. Párisban például két hét leforgása 

alatt öt véres merénylet is történt. Áldozatai: két német 

tiszt, valamint Laval, Deat és Marcel Gitton, a volt fran- 

cia kommunista képviselő. 

A politikai harcok elfajulásának sajnálatos kisérő 

jelensége rendszerint a politikai gyilkosság, de amivel a 

franciaországi történések alkalmával találkoztunk, az 

több. mint politikai kilengések véres következménye. 

Mert a következetesen vallott politikai felfogásért min- 

denre kész, mondhatnánk az elvetemültségig akmerő 

emberek a multban is akadtak, de azokban volt még any- 

nyi emberies vonás, hogy elvi összecsapás, surtódás al- 

kalmával, ha fegyvert is ragadtak kézbe, tettük nköve- 

tése után levonták a konzekvenciát s nem tüntek el gyá- 
ván a társadalom labirintusaiban, hanem a törvényes fó- 

rumok előtt vállalták tettükért a felelősséget. 

Ez az aknamunka azonban, melynek sajnálatos je- 

lenségei Franciaországban megmutatkoztak, ugylátszik, 

már az emberiességből kivetkőzöttek anarchiája. Az első 

német tisztet hátulról lőtték le egy zsuiolt villamosmeg- 

állónál. A merénylő eltünt a sokaságban. Egy másik 

német katonát éjjel, az utcasarkon orvul gyilkolták meg. 

Marcel Gitton volt kommunista képviselőt kerékpáros 
merénylő teritette le a nyilt utcán s tettének elkövetése 

után tovaszáguldott. A büntények körülményei: a mód, 
az idő, az eszköz egyaránt arra vallanak, hogy minden 

következmény alól kibuvó elemek zavarkeltési ténykede 

séről von szó, amitől a francia nép távól áll. 

A gyilkos merényletekben ugyanaz a szelleni érvé- 

nyesül, mint a keleti fronton, ahonnan bolsevista harco- 

sok orvtámadásairól érkeztek jelentések: sziklák mögött. 

vagy fákon elrejetőzve tüzeltek az előbb még megadást 

jelző szovjet katonák a németekre, a halottak között 

mozdulatlanul fekvők tüzet inditottak a közeledő német 
egészségügyi katonákra és igy tovább... : 

Méltán számit a közvélemény érdeklődésére az a 

miód, ahogy a franciaországi merényletekkel szemben a 

német hatóságok viselkednek. Bevezetőül érdekes emlé- 

kezetbe idézni azt, ami 1918-ban a perzsiai Rechtben tör- 
tént. Egy angol katonát lelőttek. Ennek megbosszulásásra 

a megszálló brit csapatok az egész várost bombákkal 

árasztották el, gépfegyverrel kaszabolták le az utcán a 

járókelőket, valóságos vérferdőt rendeztek a lakosság 
körében. Egy katonáért! A német megszálló hatóságok 

viszont Francinmországban a szovjet-degaullista kihivások 

megismétlődésekor is oly higgadt és emberies magatar- 

tást tanusitanak a lakossággal szemben, ami egyedülálló 

tény a maga nemében. Csak amikor a németellenes me- 

rényletek megismétlődtek, vezették pe a megtorló rend- 

szabályokat, de ezek is csak a közvetlen bünösöket sujt- 
ják. A megszálló német hatóságok korrekt és előzékeny 

magatartása kellemesen hatott a francia közvéleményre. 

A németek tisztában vannak azzal, hogy a merényletek 
nem a francia nép kezdeményezései, hanem London és 
Moszkva felbujtóinak mesterkedései. A párisi merényle- 
tek ügyében bevezetett vizsgálat ezt teljesen igazolta. 
Természetesen fokozottabb ellenőrzest kellett bevezetni 

a kétes elemek ellen s ezen a téren erős tisztogatási mun- 
ka folyik. A francia sajtó felszólitotta a lakosságot, ne 
csak az elitélő magatartást tartsa kötelességének, de mü- 
ködjön közre tevékenyen a rendzavarók leleplezésében és 

ézrekeritésében is. ; 

Megemlitendő, hogy ezek az incidense, ahelyett, 
hogy kedvezőtlenül befolyásolták volna a német-francia 
viszonyt - London és Moszkva nagy csalódására! - 

dése egyre bensőségesebbé válik. Jelképes eseménynek 
tehinthető, hogy ep most indult el Versaillesből a francia 
inkéntesek első serege a keleti frontra: harcolni a közös 

n 
din Cluj tve i itátii 

Sibiun 

csak siettettél a helyzet kialakulását: a két nép közele- 

Szerda, 1941 október 8 

A Timis-Horontal-i törvényszék bejegyzési szám
a 3 

(Dos. No. 934/1938) 

Dr. VARNAY ELEMER 
felelőe szerkesztő 

A Romániai 
oy Ménkörtsség lapla 

Jóval suly sa 
azellenség veszi 

int a román véderőé 
A román főhadiszállás nagyjelentőségű közleménye a hadihelyzet 

állásáról - Ukrajnában, a Dnyepertől keletre, az Azovi-tenger 

környékén és Odesszánál a román csapatok számos bolsevista 

támadást visszavertek - A légi harcok eddigi mérlege: 555:120 

„Ez az igazsági6 
A bucurestii lapok vezető helyen számoltak be a román főhadiszállás alábbi közleményéről: 

1. Ukrajnában, a Dnyepertől keletre, az Azovi-tenger környékén a hegyi vadászok és a lovas had- 

test, a németekkel együtt harcolva, véres harcok után visszautasitották a nagy egységekben, tankokban és 

nehéz tüzédségben nagy fölényben levő ellenség táma dásait. Az ellenség ebben a körzetben állandóan visz- 

szavonul Kelet felé. A hegyi vadászok, az V., VI. és VIII. lovas dandárok megérdemlik a haza csodálatát és 

elismerését. 

2. Az odesszai frouton az ellenség a Krimi-fél szig etről és a Kaukázusból hozott egységekkel é és tan- 

kokkal megkisérelte a román íront áttörését. Cujalnictól keletre a támadást feltartóztatták, Tatarca és Dal- 

nic környékén pedig, három napi nehéz és véres harc után visszaverték. Az utóbbi körzetben az ellenség 

harminc tankot hagyott a csatatéren. Az ellenség sul yos és nagy veszteségeket szenvedett.
 

3. A bizonyos rádióállomások által terjesztett valótlan hirekkel szemben a főhadiszállás a k
övet- 

kező adatokat közli: 

A háboru kezdete óta a román csapatok hat vanezer ellenséges katonát b ejtettek foglyul. Tizen
öt- 

ezer román katona eltünt és ezek közül hét-nyolcezret lehet a halottak közé számitani és csak a többit a 

hadifoglyok közé. A halottak száma huszezer, a sebesülteké helvenhate akiknek nyolcvan százaléka 

könnyü sebesült. 
Ezzel szemben az ellenség azokban a körzetek ben, 

lottat és százezer sebesültet veszitett. 

AA román haderő eddig ötszázötvenhárom ell enséges repülőgépet semmisitett meg, mig a saját 

veszteség csupán százhusz gép és ezek egyrésze ismét üzemképes állapotba hozható. A román csapatok 

nagymennyiségü hadianyagot és lőszert zsákmányol tak; veszteségük viszonylag jóval kevesebb. 

Az ellenséges ejtőernyősök és a román csapatuk háta mögött hagyott terrorista szervezetek ki- 

lencven százalékát elfogták. Egyetlenegynek sem sikerült pusztitást vagy merényletet végrehajtan
i. Sem 

lőszervonatot, sem raktárat, sem hidat, sem üzemet nem pusztitottak ela repülőgépekről ledobott bo
mbák. 

Ploestinél az okozott károk nem érték el még a háromszáz millió leit sem. 

Ez az igazság. 

ahol a román csapatok harcoltak, hetvenezer ha- 

Kalkott, a Szobranje elnöke: 

A bolgár nép rokonszenvez az oroszokkal, 

- Ge nem a bolsevistákkai" 
A bolgár nép együttes állásfoglalása a tengelyhatalmak oldalán - A bolgár-román 

viszony nagyon barátságos - Bulgáriát nem lehet bolsevizálni. 

koff elnök, Szófiából jelenti a Stefani-iroda: Kalkoff, a 

Szobranje elnöke vasárnap Várnában beszédet mon- 

dott, melyben kitért Bulgária viszonyára a tengelyha- ben is ugybany érzülettel viseltetik. 

talmakkal, Romániával, Törökországgal és a Szov- Atovábbiak során a szónok kijelentelte, hogy 

jetunióval kapcsolatosan. Bulgáriát nem lehet bolsevizálni. Bulgária a legko: 

A moszkvai rádió hamis állitásait eafolya rektebb magatartást tanu
sitja a szovjetunióval sz szem 

Ka'koff elnök kijelentette, hogy a bolgár- ben, de 

román viszony nagyon barátságos, a bolgár- ugyanez nem mondható a Szovjetunió Bul- 

román viszony gáriával szembeni viselkedéséről. 

török viszony Mielégitő. A tengelyhatalmakról szólva Kalkoff elnöl 

A Szovjetunióra vonatkozólag a szónok azt mon- állapitotta, hogy Bulgária kezdettől fogva Olaszor. 

dotta, hogy moszkva a bolgárok szlvá érzését szeret- szág és Németország oldalára állt, mert ezel 

ne kihasználni. az igazságért és szabadságért harcolnak 

agy európai hér itle és a ezövetségesek katonái 
. . 

- Annak ellenére, hogy a bolgár nép mindenkor Et az lsfog
laló nem politikai elgondolá 

rokonezenvezatt oszokkal, - havos-tat a 
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Aangya vzvetkezeti szövetség évi köznyülése 
Beszamoló a délerdélyi magyarság szövetkezeteinek multévi 

munkavégzéséről 
A romániai magyarság életében jelentős közgaz- 

Msági eseményt jelentett a Hangya szövetkezetek 
övetségének október 2-án Aiudon megtartott köz- 

Különösen azért birt fontossággal a közgyü- 
lés, mert most szavazták meg a szövetségnek a nem- 
teti szövetkezeti intézet által már a jóváhagyott alap- 
Mzabály módositását. 

Tudvalevő, hogy 1940 szeptember 30-ig a romá- 
miai magyar szövetkezetek két központba tömörültek. 
Egyik volt a „Hangya" Szövetkezetek Szövetsége, 
Auid székhellyel, másik pedig a „Szövetség" Gazda- 
kek és Hitelszövetkezetek Központja, Kolozsvár szék- 
tellvel A bécsi döntés nyomán a délerdélyi magyar- 
ág -értjük ezalatt elsősorban a falusi népréte- 
et- 

gazdasági életében komoly tényezőként sze- 
replő szövetkezeti élet bizonytalanná vált, 

a tagszövetkezetek tanácstalanul tekintet- 

tek a jövő elé. 
Vonatkozott ez mindenekelőtt a szövetség nélkül ma- 
radt hitelszövetkezetekre. 

Az október 2-i közgyülést követő rendkivüli köz- 
gyülésen megszavazott alapszabálymódositás éppen 
azt a célt szolgálta, 

hogy a délerdélyi magyar hitelszövetkezetek 
is csatlakozhassanak a Hangyához. 

amely kétségtelenül határozott irányitásban és támo- 

gatásban részesiti majd a kishitel megoldását szövet- 

kezeti alapon elképzelő szervezeteket. A „Hangya" 

Szövetkezetek Szövetségébe nyolcvannyolc szövetke- 

zet tartozik, amelyhez külön hozzá kell számitani a 

csatlakozandó mintegy száz hitel- és tejszövetkezetet. 

A nyolcvannyolc szövetkezet kevés kivétellel saját 

házzal rendelkezik és a mindennapi fogyasztáson ke- 

resztül szaporitják a közös szövetkezeti vagyont, 

amely a falu népének gazdasági felemelését szolgálja. 

A kisebbségi szövetkezetek ügyének rendezése Romániában 
és Magyarországon 

Az intézet székházának nagytermében nyitotta 

meg a közgyülést Haller István gróf elnök, aki elnöki 

megnyitójában a többi között a következőket mon- 

dotta: 
- A bécsi döntés uj helyzet elé állitott minket, 

mennyiben öt raktárunkat veszitettük el, körülbelül 

tétszázhusz szövetkezettel. Ujra kellett szervezni 
sgész hálózatunkat, ami az előre nem látható aka- 

tályok felmerülése következtében csak nehezen indul- 

Matott meg. 
Hosszas tárgyalások után sikerült a szövet- 
kezeti kérdést a romániai magyarság és a 
magyarországi románság szövetkezeteinek 

megnyugvására rendezni, 

A „Plugarul" északerdélyi román szövetkezeti köz- 

pont alapszabályait jóváhagyták és ugyanekkor itt a 

Hangya' alapszabály módositása is megtörténhe- 

lett. A viszonosság elvére támaszkodó első lépést re- 

mélhetőleg mások is fogják követni, hiszen a szövet- 
kezeti mozgalom volt mindig az a biztos, kiegyen- 
sulyozott mérleg, amely minden szélsőséges irányza- 

tot kiküszöbölt. 
Az elnöki beszámoló ezután megemlékezett arról, 

hogy a nehezedő gazdasági helyzetre való tekintet- 

tel a szövetséget nagy feladatok elé állitotta az áru- 

beszerzés és áruellátás kérdése, aminek nagy voná- 

okban sikerült mégis eleget tennie. Célkitüzése közé 

128 millió lei forgalom - 
Hangoztatta, hogy a multévi százhuszonnyolc 

nillió lei forgalom az 1939 évivel szemben alig mutat 

lényeges csökkenést, mivel az első nyolc hónap forgal- 

ma erősen emelkedő irányzatot mutatott, bár ez rész- 

ben a drágulásnak tulajdonitható. Elmondotta, hogy 

az átengedett területeken maradt raktárak pótlását, a 

tagszövetkezetek áruellátásának tehergépkocsival tör- 

ténő lebonyolitását, végül a magukra maradt hitelszö- 

cetkezetek bekapcsolását a vezetőség eddig rajta ki- 

vülálló okokból nem tudta véghez vinni. 

A szövetkezeti gondolat népszerüsitésére 
huszezer példányban kinyomatták a „Han- 

gya' naptárt, amelyet önköltségi áron bo- 
csátottak a tagok rendelkezésére. Változat- 
lanul megjelenik a „Szövetkezés" cimü fél- 

havonkint megjelenő ujság és különös gon- 
dot forditottak az iskolaszövetkezetek támo- 

gatására, 

imelyeknek tagjai közül kerülnek kia szövetkezeti 
Het jövendő vezetői. 

Az igazgatósági jelentés beszámolt arról, hogy 

1z évközben történt események folytán megüresedett 
gazgatósági és felügyelőbizottsági helyeket a köz- 
ryülés megtartásáig behivás utján töltötték be. Igy 
Decsky Istvánt Timisoararól és Pállfy Györgyöt Chi- 
tineu Crisről az igazgatóságba, Szén Mihályt és Nagy 
Domokost pedig a felügyelőbizottságba meghivta. 

Végül a mérlegben kimutatott 796.636 leit kitevő 
iiszta nyereség felosztása tárgyában tett inditványt 
z igazgatósági jelentés. Eszerint a tartalékalap növe- 
ésére 283.212 leit, propaganda alapra 64.186 leit, öt- 
százalékos osztalékra 64.725 leit és egyszázalékos vá- 

rárlási visszatéritésre 384.513 leit forditanak. 

A nagy tetszéssel hallgatott jelentés elfogadása 
után a vezérigazgató inditványára a közgyülés hódoló 
táviratot küldött őfelsége T. Mihai királynak és 
ugyancsak távirati uton üdvözölte Mladenatz Grigoret 

tartozik a Hangyának a hitelszövetkezetek felvétele. 

Gondoskodni kell az elvesztett áruraktárak potlásáról 

áruelosztók utján, miután jelenleg az a helyzet, ho
gy 

Brasovtól Turdaig egyetlen áruraktár elégiti ki a 

szükségleteket. 

Felhivást intézett Haller István gróf elnök a tag- 

szövetkezetekhez ujabb üzletrész jegyzésekre, mert 

csak üzletrészben gazdag, jól megalapozott 

szervezet képes eleget tenni a ráháruló fel- 

adatoknak. 

Köszönetet mondott Tövissy Géza vezérigazgatónak 

és az egész tisztviselői karnak odaadó ön
zetlen mun- 

kásságáért. ; 

Az elnöki megnyitő után Tövissy Géza vezérig
az- 

gató olvasta fel az igazgatóság jelentését 
az elmult 

üzletévről. Beszámolójában rámutatott arra, hogy 
a 

tavalyi év első nyolc hónapjában kétszeresére em
elték 

az aiudi borpince befogadóképességét, 

am; lehetővé teszi husz-huszonöt vagon bor 
állandó tárolását, 

egyszerüsitették, a raktárak adminisztrációját, a 

nyugdijpénztárnak visszafizették követelése egy ré- 

szét és ezáltal lehetőség nyilt arra, hogy a nyugdij- 

pénztár ingatlant vásárolhasson Aradon és igy bizto- 

sitsa vagyonának állandó értékét. 

796.000 lei tiszta haszon 
a nemzeti szövetkezeti intézet elnökét. : 

Harsányi Márton felügyelőbizottsági elnök által 
felolvasott jelentés elfogadása után ismertették az 
1941 évi mérleget, döntöttek a nyereség felosztásáról, 

a technikai osztály fentartási költségeinek a tagszö- 
vetkezetek közötti felosztásáról, végül pedig Tövissy 
Géza vezérigazgató javaslatára egyhangulag kimon- 
dották, hogy a jelenlegi üzletévben egyetlen tagés 
tagszövetkezet sem kaphat egy millió leit meghaladó 

kölcsönt, az igazgatóságnak pedig nem áll jogában 
tiz millió leinél nagyobb kölcsönt felvenni. 

AZ UJ VEZETŐSÉG 1 

A közgyülés ezután igazgatósági tagnak három 
évre megválasztotta 

Gál Miklós dr. ügyvédet Turdáról, a romániai 
unitárius egyházmegye főgondnokát és 

Pálffy Györgyöt Chisineu Crisről. Két évre 
választották Becsky István mérnököt Timi- 
soaráról, mig egy évre tag lett Nagy Domo- 
kos Aiudról és Vásárhelyi István Ludusról. 
A felügyelőbizottságba rendes tagnak Harsá- 
nyi Mártont Rovineról, Erdős Mihályt Tur- 
dáról és Dániel Elemért Ganestiről, póttag- 
nak Zajzon Gyulát Bichisről, Lazsádi Do- 

mokost Unirearól és Szőcs Józsefet Caciról 
vválasztották. 

A közgyülést követő rendkivüli közgyülésen egy- 
hangulag megszavazták az alapszabályok módositá- 
sát, amelynek értelmében a jövőben bármilyen termé- 
szetü magyar szövetkezet felvehető a szövetségbe. 
Gadó Jenő dr. az aradi Ajutorul szövetkezet ügyésze 
fejezte ki köszönetét a közgyülésen vendégként meg- 
jelenő kitelszövetkezetek nevében a vezetőségnek 
azért, hogy lehetővé tette számukra a csatlakozást. 

A közgyülés Haller István gróf zárószavaival ért 
véget. Délben a megjelentek közebéden vettek részt, 
majd délután szükebbiörü megbeszélés volt a csatla- 
kozó hitelszövetkezetek felvételi eljárására nézve. 

Závlatok 
JAPAN FIGYELMEZTETÉS HOLLANDINDIÁ. 
NAK. A japán kormány szóvivője kijelentette, 
hogy a tokiói kormány barátságtalan cselekedetnek 
minősitené, ha Hollandindia beváltaná ama terveit, 
hogy magymennyiségü közszükségleti anyagot kül- 
dene a Szovjetuniónak. Amennyiben Hollandindia 
ezt megteszi, Japán levonja a következtetéseket é 
kellő intézkedéseket ogyyetelk a 
e 

REZA SAH PAHLEVI volt perzsa uralkodó egész 
vagyonát, - mint a teheráni rádió közölte, - az 
iráni nemzeti bank átirta fia, az uj sah nevére. A 
koronaékszerek leltározása még tart. 
e 

TELJESEN HELYREALLT A REND a Cseh-Morva 
védnökségben. Ugy Prágában, mint egyik-másik 
vidékt helységben, ahol Elias volt miniszterelnök és 
ársai felforgató tevékenységet szitottak, nyugalom 
van, Az Evenimentul cimü bucurestii lap ezzel kap- 
csolatosan a következőket irja: Most, hogy a Cseh- 
Morva védnökség területén a nyugalom helyreállt, 
zel tiz nap eseményeiről az alábbi részletek 
vá ismeretessé: Több személy, ellensé é 
kek szolgálatába szegődve, nagy ezanet ega 
tázs akcióban vett részt. E szabotázscselekmények 
eredményekép egyes fontos élelmiszerszállitmá- 
tent meghiusultak s ami sulyosabb, gabonaleraka- 
okat gyujtottak fel. Igy akartak éhinséget előidéz- 

nisa lakosságot a német hatóságok ellen feltüzelni. 
A cseh anarchisták ugyanakkor robbantással me- 
rényleteket is előkészitettek és megkiséreltek. Mind- 
ezt azonban a rendőrség idejében leleplezte büni .. . .. z z 

3, a b ö- oni törvényszék elé, ületve a rágai lt- 
önleges biróság elé állitották, mely halálos ité 
ket hozott, többeket bebörtönőztetett, zokat eale 
akiknek ártatlansága kiderü é 
kene árt g erült, felmentette és sza- 
a 

; 

EGY ÉVVEL EZELŐTT a riomi törvényszék a nagy francia perben még javában folytatt i gatásokat. ötvenhárom aán eltaen velea 
vezetőt hallgattak ki néhány nap alatt, akik között több ismert egyéniség szerepelt, igy Weygand, Col- 
Bon, Vuillemin, Blancard, Reguin, Frere, Georges, 
Mittelauser tábornokok, Georges Bonnet, Robbe, Fernand Laurent, Frossard, Ereguet, Frot politiku- sok. Ugyanakkor folytatták a vádlottak kihallgatá- 
sát is, Daladier volt miniszterelnök, Gamelin tá- bornok és Guy la Chambre jelent meg a birák előtt. Ma egy éve... Mint Párisból jelentik, a riomi per 
vizsgálatai most befejeződtek és a vonatkozó jelen- 
téseket már a francia minisztertanács elé terjesz- tették. A francia közvélemény, tekintettel arra 
hogy az itélethozatal már a közeljövőben esedékesse 
válhatik, megujult figyelemmel ford iomi vá 
lottak sorsa felé. erlula rigmi vid 
e 

WAWELL GENERALIS GONDJAI, Wavell generá- 
lis, India katonai főparancsnoka a Közelkeleten tar- 
tott szemleutjáról visszatért állomására. Szemleutja 

alkalmával a védelem lehetőségeit vizsgálta meg, 
különösen a szovjet fronton történő katonai fejle- 
ményekkel kapcsolatban. Azonban éppen ezen alka- 
lomnmal történtUkrajnában a németek hatalmas elő- 
retörése, amelynek következtében gyors segitségre 
lenne szükség. Erre a nagy sikerre Angliában nem 
számitottak. Wavwellnek nincs sem elegendő embe- 
re, sem hadianyaga ahhoz, hogy beavatkozzék, 
mint ez a Londonba küldött jelentésből is kitünik. 
Viszont arról sem lehet szó, hogy a nilusi hadsereg 
segitséget nyujtson, mert Északafrikában szintén a 
hadmüveletek felelevenedésével számolnak. Az in- 
diai hadsereg tehát nincs még abban a helyzetben, 
hogy megfelelő segitséget nyujthasson. Ez persze 

nagy gondot okoz Wawellnek, mert Anglia a kauká- 

zusi olajvidéket mindenképpen biztositani szeretné, 

még abban az esetben is, ha a Szovjetuniót kelle- 

metlenül érintené, hogy Anglia éppen az olajtelepek 

megszállása révén akarja kifejezésre juttatni „nagy 

szövetségi készségét". 1 

VIDEKI NAGYKERESKEDEÉS 
szép fekvésü bánáti városban keres 

rövid-és textiláru osztályai rászére 

egy-egy ió munkaerőt 
A három nyelv ismerete feltétel. Kézzel 

irott ajánlat, a fizetés megjelölésével, 
ezen lap kiadohivatalánál „Szorgalmas 

és megbizható" jelige alatt nyujtandó be 
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A Putilow-művek pusziulásával 
a Szovjetunió legnagyobb hadii 

veszile 
Berlinből jelenti a Rador: Az NTI megbizható 

forrásból nyert értesülése szerint a német csapatok 

október 4-én a Szentpétervár előtti fronton elfoglal 

tak egy helységet, amelyet a szovjet csapatok elkese- 

redetten védtek. A németek harminc gránátvetőt és 

harminc gépfegyvert zsákmányoltak. Ugyanazon a 

napon a szovjet csapatok megkisérelték a német állá- 

sok áttörését. 
A szovjet páncélkocsik által támogatott 

támadást a németek visszaverték. 

A bolsevisták sulyos veszteségeket szenvedtek. A né- 

met nehéztüzérség október harmadikán ujból tüz alá 

vette, nagy sikerrel, a szentpétervári ipari üzemeket. 

Ujabb román hadisikerek a 
Berlinből jelenti a Rador: Október 5-én a román 

csapatol: a keleti front déli körzetében ujabb területe- 

ket foglaltak el. A harcok során háromszáz szovjet 

tatonát foglyul ejtettek. 

A Német Távirati Iroda katonai forrásból közli, 

hogy a keleti front déli szakaszán a német csapatok 

któber 5-én meglepetésszerüű rajtaütést hajtottak 

A legujabb német hadilelentés 
A német vezéri főhadiszállás tegnap a következő 

harctéri jelentést adta ki: 

A keleten folyamatban levő támadó hadmüveletek 

ujabb eredményeket hoztak. 

Szentpétervártól nyugatra, erős szovjet egységek 

partraszállási kisérletét, amelyet a kronstadti erő
dité- 

sek, a hajók és a parti tüzérség is támogatott
, a né- 

met csapatok teljesen szétverték. Ugyanakkor össze- 

omlottak azok a heves támadások is, amel
yekkel a né- 

met bekeritő frontot belülről akarták áttörni
. Az el- 

lenség sulyos és véres veszteségeket szenvedett. A 

partraszállt egységeket felmorzsolták vagy elfogták
. 

Több, csapatokkal teli hajót elsülyesztettek
, huszon- 

Kkét tankot, köztük hét legnehezebbet, me
gsemmisi- 

tetfek. 
Harci repülőgépek október 6-ra virradó éjszaka 

Harminc szovjet vonatot meg 

Berlinből jelenti a Rador: A keleti fronton folya- 

matban levő nagyszabásu hadmüvel
etek során a né- 

met légierő főleg a szovjet csapatok mögöt
t levő utak 

és vasutak ellen intéznek sorozatos támadásokat. 

Harminc vonatot megsemmisitettek.
 Számos vasutvo- 

hadiüzemét 
üe e 
A Kirow-üzemben nagy károkat okoztak. Egy másik 

fontos üzemben tüz támadt. Más német nehéz ütegek 

Szentpétervár hajóépitő üzemeit és a kikötőjét lőtték 

eredményesen. 

Szovjet hadifoglyok kijelentése szerint az 

állandóan ismétlődő német légitámadások 

szinte teljesen elpusztitották a Putilow- 
müveket. 

Ezek az üzemek már a világháboru előtt is a legna- 

gyobb hadfelszerelési müvek voltak és főleg ágy
ukat 

és nehéz páncélkocsikat gyártottak. A Putilow-müve
k 

az utóbbi években közel negyvenezer munkást foglal- 

koztattak. 

keleti front déli körzetében 
végre egy szovjet mezei repülőtéren, ahol bátor és 

erélyes fellépéssel két szovjet repülőgépet zsákmá- 

nyoltak. 

A keleti front déli szakaszán tevékenykedő 
román 

légialakulatok ugyanezen a napon ujabb 
sikereket ér- 

tek el; légi harcban három szovjet gépet le
lőttek. 

Kitünő eredménnyel az Azovi-tenger egyik kiköt
őjét 

bombázták és támadást intéztek Moszkvától nyuga
tra 

egy fontos közlekedési csomópont, valamint a
 szent- 

pétervári katonai célpontok ellen. 

A Nagybritánnia elleni harc során harci repülő- 

gépek nappali tamadással Eresttől nyugatra elsü- 

lyesztettek egy 2500 tonnás kereskedelmi hajót és 
a 

Shetland szigetek hadifontosságu berendezé
seit bom- 

bázták. A legutóbbi éjszaka Anglia délkeleti partja
in 

levő kikötők ellen intéztek támadást. 

Északafrikában német zuhanóbombázó repülőgé- 

pek október 5-én éjszaka bombatelitalálatok
at értek el 

Tobruk városában és kikötőjében. Támadást intéz- 

tek a Szuezi-csatorna ellen is. 

Ellenséges repülők sem éjszaka, sem nappal ne
m 

hatoltak birodalmi terület fölé. 

semmisitett a német légierő 
Berlinből jelenti a Rador: A spanyol légihaderő 

egységei október 3-án vettek először részt a keleti 

front hadmüveleteiben és első győzelmeiket aratták. 

Ezen a napon a spanyol harci repülőgépek kisebb egy- 

ségei a front felé haladó szovjet csapatokat és moto- 

rizalt osztagokat támadták meg. Ez alkalommal szá- 

nalat sulyosan megrongáltak. A légiharcokb
an husz, 

a földön pedig hat szovjet repülőgépet puszt
itottak el. 

A kiewi csata nagyszabásu ha 

Berlinből jelenti a Rador: Hitler Vezérnek az 

október 3-án elmondott beszédéb
en tett ama megálla- 

pitásával kapcsolatban, hogy a német 
harctéri jelen- 

tések megcafolhatatlanok, a londoni rádió kijelen- 

tette, hogy a tények ellent mondanak a 
Vezér kijelen- 

téseinek. így például Kiew tiz hétt
el később került a 

német csapatok kezébe, mint ahogyan azt várták. 

Ezzel szemben az egyik juliusi harctéri jelentés kö- 

zölte, hogy a német csapatok KieW közelébe értek. 

Abban az időpontban a német csapato
k valóban ott 

voltak és a német támadás terveinek m
egfelelően so- 

káig ott is maradtak. 

Ezek a csapatok a szárnyakat és a hátvéde- 

ket képezték abban a nagy bekeritő csatá- 

ban, amely Kiewtől délkeletre, Umann
ál folyt 

dmozdulatok végrehajtása volt 

mos gépjármüvet pusztitottak el és az ellenségnek 

véres veszteségeket okoztak. 

a Dnyeperen való átkelés Kiewtől délre és a 
kétszáz kilóméteres előretörés Kiewtől ke- 
letre, amely azután a 665.000 szovjet hadi- 
fogolyt eredményező nagy bekeritésre ve- 

zetett. 

KELET-KAROLIABAN ELLENALLHATATLAN 
AA FINN ELŐőRENYOMULÁS 
A német vezéri főhadiszállás a vasárnap kiadott 

harctéri jelentésében közölte, hogy a keleti fronton a 

támadó hadmüveletek kedvezően folynak. Délukraj- 

nában a német gyalogsági hadosztályok a Perekop 

körzetében levő erősen kiépitett ellenséges állások 

elleni harcban, valamint a Dnyeper torkolatától délre 

levő félsziget és a Fekete-tengerben levő néhány ki- 

sebb sziget tisztogatási hadmüveleteinél tizenkétezer 

hadifoglyot ejtettek és harmincnégy tankot, 179 
le és több szovjet hadsereg megsemmisitésé-

 

vel fejeződött be. Csak ezáltal volt lehetséges 
ágyut, valamirt 472 gépfegyvert zsákmányoltak. 

Kinos kérdések 
a Szovjetne 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

moszkvai konferenciával kapcsolato
san a „Times 

cimü angol lap azt irja, hogy ott kido
lgozták a háboru 

megnoréséhez szükséges összes terv
eket. Ezeket a 

terveket azonban - irja a lap, - nagy
on nehéz a 

gyakorlatban megvalósitani. Elsősorban 

meg kellene nyerni az Atlanti-óceáni háborut, 

hogy minél több kereskedelmi és hadihajó szabadul- 

Molotov nyilatkozata felháborod 
Helsinkiből jelenti a Rador: Az NII közli, hogy 

Molotovnak a moszkvai értekezlet befejezése után 

ett kijelentése, amely szerint a Szovjetunió a népek 

szabadságáért harcol, Finnországban nagy felháboro- 

dást keltett. 
Finn körökben nagy a méltatlankodás azért 

elé állitják Angliát 
k tett igéretek 

jon fel a Földközi-tengeren és a Szovjetunió vezető 

többi hajóuton. A hadianyagszállitásra a Szovjetnek 

tett angol igéret azzal a feltétlen kötelezettséggel jár, 

hogy 
Nagybritanniának sokkal nagyobb erőfeszi- 

téseket kell tennie termelési téren is. 

Angliában tehát az egyéni érdekeket még jobban kor- 

látozni kell. (Rador). 

ást keltett a finn közvéleményben 

iis, hogy az Egyesült Allamok és Anglia támo- 

gatják ezt a bolsevista képmutatást. 

A „Suomi" cimü lap többek között azt irja, h
ogy egy- 

Irák miniszterelnöke lemondott, 

mett csalódott az angolokban 
Ankarából jelentik, hogy Madfai iraki miniszter 

elnök, akit már az angolok neveztek ki, benyujtotta] 

lemondását, A miniszterelnök igy akar tiltakozni az 
igéreteiket és az Irakkal szemben vállalt kötelezettsé- 

benem tartó angolok erőszakos intézkedésel 

ellen. 

Dagad a vita 

asemlegességitörvénykörül 
Newyorkból jelenti az NTI: Az Associated Press 

köziése szerint az amerikai szenátus tagjai között 

megejtett szavazás során egy pártonkivüli, két 
köz- 

társasági és huszonhat demokrata szenátor a semle- 

gességi törvény hatályon kivül helyezése mellett volt. 

Az amerikai kereskedelmi hajók felfegyverzése, de a 

háborus övezetek megszüntetése ellen hat demokrata 

szenátor fejezte ki véleményét. Husz szenátor hangoz- 

tatta, hogy a törvény módositása vagy hatályon
 kivül 

helyezése nem szükséges, mig más tizennyolc szenátor 

tartózkodott a vélemény nyilvánitástól. 
r a 

Az aradi Népközösség 
emberbaráti tevékenysége 
A Romániai Magyar Népközösség aradi tagozata 

most állitotta össze szociális tevékenységének kimu- 

tatását, amelyből kitünik, hogy 1940-41-b
en 146 csa- 

lád részesült segélyben, olyanok, ahol a csal
ádfő ka- 

tonai szolgálatot teljesitett, ezenkivül 458 aradi és
 52 

vidéki rászorult szegény ember kapott segélyt. Száz 

esetben tüzifát és ruhanemüeket, 185 esetb
en élelmi- 

szert és 175 esetben gyermekruhanemüeket oszt
ott ki 

a népközösség. Az aradi misszió különböző kon
yhái- 

ban télen 14.000 ebédet osztottak ki. 65 szegény in- 

gyenes orvosi kezelésben részesült 98 ember pedig 

ingyen gyógyszert kapott. A Népközösség vándor- 

babakelengye akciója során szegény mag
yar anyák 

42 esetben vették igénybe a népközösség vánd
orbaba- 

kelengyéit. 13 szegénysorsu aradi tanuló tandi
jsegélyt 

kapott a népközösségtől, és pedig az ar
adi római ka- 

tolkus főgimnázium, az aradi római katolikus fiu ele-
 

miiskola, az aradi római katolikus tanonc
iskola és két 

vidéki felekezeti iskola tanitványai 
részesültek se- 

gélyben. 

Boris bolgár király 

a budapesti műegyetem diszdoklora 

Budapestről jelenti az Német Távirati Iro
da: Bo- 

ris bolgár királyt, a müszaki tudo
mányok terén szer- 

zett érdemeiért, a budapesti müegy
etem diszdoktorá- 

vá választotta. (Rador). 

UÜUjabb kommunistákat itéltek el Franciaor- 

szágban. Vichyből jelenti a Havas-OFI ügynökség: A 

poitiersi itélőtábla mellett müködő külö
nieges birósái 

ujabb hét marasztaló itéletet hozott kom
munista pe 

rekben. A vádlottakat egy évtől 
hét évig váltak 

fogházbüntetésre itélték. 

Holnap premier! 
Ha feledniakarja mind en buját-ba

ját, 

akkor nézze meg holnap 
minden 

idők legkacagtatóbb filmvigjátékát 

uratuani 
Muacinu Andern 
fec Sleznk 

Flőadások 3, 5, 715 és 930 01 

ARA Telefon 20-10 

a nagyfilmek színháza e 

! 

Ma utoljára 

szerüen borzalmas, hogy az anglikán egyh
áz szellemi 

vezetője a szovjet győzelemért imádko
zott 
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Timisoara, I, Bratianu-tér 3. 

Telefon: 28-10. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György 
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ELŐFIZETÉSI ARAVK: 
Belföldön házhoz való kézbesitéssel egyutt havonta 80.- 
lei, negy-dévre 240.- lei, félévre 460.- lei és egész évre 
900.- ler. Magyarországon havonta 4.- pengő, negyed. 
évre 12.- pengő, félévre 24.- pengő és egész évre 

48.- pengő. 

Bafóságoknak, közhívataloknak és közüzemeknek, gya. 
rahnak, vallajatoknak és részvénytársasaágoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 
z 

Modemn palota - 
hátomezer év előtt 

A régi egyiptomiaknak már Krisztus születése 
előtt körutbeiul Z-3000 évvel fejlett épitkezési 
rendszerük vo., amelynek nyomán a fáraók hatal- 
mas birtokain sorra pujtak ki a földből a modern 
paloták, az akkori kultura minden vivmányával fel- 
szerelve. Ezeknek a házaknak nem voltak ablakaik 
a következő okból: már a régieket is bántotta az 

árnyékképződés, amely különösen finom kézimun- 
kák elkészitésénél kellemetlenkedett". Ezért a 
fáraók hires épitőműüvészei több üvegcsövön át 
nappal napfényc vezettek be a helyiségekbe, ejjel 
természetesen mesterséges világitást. Így küszö- 
bölték ki az árnyékképződést. Ezek az üvegcsövek 
bár az egyiptomiak idejében régi feljegyzések 
szerint még csak primitiv formában voltak meg, 
azt a célt is szolgálták, hogy kellemetlen időjárás- 
nál légmentesen záródva, megőrizzék a belső helyi- 
ségek kellemes hővnérsékletét. De ezek a régi kultur- 
népek házaik belső klimáját is szabályozni tudták! 
A pincékből, aknákon át szivták be a külső levegőt, 
amelyet az évszakoknak megfelelően hütöttek, 
avagy hevitettek és végül egyenletesen elosztottak a 
különböző helvisérehben. Ezeknek a házaknak a 
teteje hatalmas lanos alappal birván, valóságos 
sborttelep és üdülőhely volt. Diszes szökőkntak, 
pálmalizetek kánvalmes fekvőszékek szolgálták a 
fentüdülők kényelmét. 

Ha a régi előkelő egyiptomi például a tetőter- 
rasszon akart étkezni, akkor. egy felvonó egyenesen 
a konyhaheyiségekpol szállitotta fel a dus etkezést. 
Minden ilyen épüiet terrasszanak egy sarkában az 
istenek szopra anott, ahol a napi ájtatosságot kellett 
elvégezniök. Hatalmas kalitkákban papagályok, 
kolibrik és más exotikus madarak ugráltak, sőt 
voltak olyan nazak is, amelyeknek tetőzetét nagy 
hálóval lehetett beboritani. Ilyen helyeken az állat- 
kák szabadon repkedhettek a beültetett pálmák és 
más fák ágain. Gazdag emberek, tőkések, keres- 
kedők itt tartották postagalambjaikat is, amelyek 
segitségével ügyfeleikkel közlekedtek, hirül adván 
nekik az egyes áruk vagy más cikkek értékének 
esését vagy emelkedését. Régi leirások arról s 
tudnak, hogy ilyen házzal birók sértésnek vették, 
ha a vendég első utja nem a diszes tetőzetre vezetett 
és „ha jó időben nem ott lakomázott. Fürdő- és 
napozóhelyiségek járultak hozzá a kényelem csiszo- 
lásához és emeléséhez. Ezeket az adatokat hiteles 
régi leirások őrzik, amelyekből látható, hogy már a 

régi egyiptomiak sem maradtak tulságosan hátra a 

korszerü épitkezés terén. 

- Pricolo tábornok, ciasz légügyi államtitkár 
Bucurestiben. Bucurestiből jelenti a Rador: Pricolo 
tábornok, olasz légügyi államtitkár vasárnab reggel a 
baneasai katonsi revülőtérre érkezett. Az államtitkár 
a keleti arcvonalon tett szemlekörutjáról volt vissza- 
térőben. Tiszteletére a romániai német légi misszió, 
valamint a légügyi államtitkárság képviselője és az 
olasz követség személvzete jelent meg. Rövid ott 
tartózkodása után az olasz tábornok tovább folytatta 
utját 

- Koocsevelt elnök a Hyde-parkban. Newyorkból 
jelenti a Rador, hogy Roosevelt elnök egynapos 
newyorki tartózkodás után gépkocsival Hyde-park- 
beli üdülőjébe utazott. 

- Olasz nemzeti ünnepségek Assisiben. Assziszi 
szent Ferenc ünnepén, október negyedikén fényes 
egyházi ünnepségeket rendeztek a nagy olasz szent és 
rendalapitó sirjánál, a minoriták assziszii hármas ba- 

zilikájában. Olaszország minden részéből sokan za- 
rándokoltak el e napon az ország védszentie kegy- 
helyére, ahol Caccia Dominioni biboros mondotta az 
Ennepi nagymisét, több neves olasz egyházi szónok 
Mtézett buzditó beszédet a magielentekhez, dál"tán 

eg nagyszabásu euckatikus körmenetet tartot 
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Csak diplomáciai 
a finnekhez intézett angol jegyzék 
Anglia hivatalos nyilatkozatban figyelmez- 

tette a finneket, hogy amennyiben az eredeti 
szovjetállamhoz tartozo területre behatolnának, 
ugy annak az lesz a következménye, hogy Anglia 
hadviselő ellenfeleknek fogja tekinteni a iinneket és 
megfelelő magatartást fog tanusitani velük szem- 
ben. Ugyanakkor az angoi kormány értesitette a 
finn kormányt arról is, nogy amennyiben a finn had- 
sereg az ország régi határain hadmüveleteit beszün- 
teti, Nagybritannia majd gondoskodik arról, hogy 
a Szovjetunió és Finnország között a viszony meg- 
javuljon. A nyilatkozathoz még hozzáfüzték azt a 
megjegyzést is, hogy ez az állásfoglalás a szovjet 
kormánnyal történt megbeszélés alapján történt. 

Annál különösebb ez a finnekhez intézett 
figyelmeztetés, mert mint jól tudjuk, Anglia Finn- 
országgal nincs is diplomáciai viszonyban. A finnek 
kivánságára ugyanis az angol követ már régebben 
eltávozott Helsinkiből. Igy valószinüleg amerikai 
közvetités révén hozták tudomására a finneknek az 
emlitett nyilatkozatot, amely a teljesen eredmény- 
telen különbéke-kisérletek után látott napvilágot. 
Azonban ami nem sikerült a sajtópropagandának, 
az nem fog sikerülni az angol kormánynak sem. 
Különben is teljesen tárgytalan a nyilatkozat, mert 
a finnek már régen olyan területeken harcolnak, 

....... 
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gőrögtűz 

amelyek már a moszkvai béke előtt is 
unióhoz tartoztak. 

A finnek meg is magyarázták annak okát, hog, 

a Szovjet 

miért harcolnak szovjetterületeken. Azért történii 
ez, mert csak ugy vélik megvédeni hazájuk jövendő 
beli biztonságát, ha résztvesznek a szovjethadsereg 
megsemmisitésében. Egyedül ez a magatartás 
teremtheti meg számukra a biztonságot. Anglia 
nem nyujthat semmi biztositékot arra nézve, hogy 
a Szovjetunió tiszteletben fogja majd tartani a fin. 
nek határait vagy kormányformáját, ha egyszel 
elmult a háboru. Viszont Anglia nem okozhat több 
kárt a finneknek, mint eddig, azzal a magatartásá- 
val, hogy az országot gazdaságilag blokálja. 

Az angol kormány eme legujabb ténye tehát 
egyenesen érthetetlen. Hogy valóban milyen célt 
akar elérni vele? Mindeme ténykedéseknek csak 

egyetlen magyarázatuk van: az, hogy a késlekedő 
tényleges segitség helyett Anglia diplomáciai 
segitséget szeretne nyujtani a Szovjetuniónak 
Mindenesetre azonban az ilyenfajta segitség igen 
gyenge pétlék, különösen ha azt is tekintetbe vesz- 
szük, hogy még arra sem alkalmas, hogy a leg. 
kisebb habozást is felkeltse a szilárd finn közvéle- 
ményben. (Frankfurter Ztg.) 

- sSzemélygépkocsi-tulajdonosok figyelmébe. 
Bucurestiből jelenti a Rador: A nemzetvédelmi mi- 
nisztérium hadfelszerelési államtitkársága a követke- 
ző közleményt adta ki: Az érdekelt személygépkocsi- 
tulajdonosok tudomására hozzák, hogy amennyiben 
nem láttamozták, vagy nem helyezték letétbe forgal- 
mi engedélyüket, mint ahogyan ezt az idevonatkozó 
miniszteri határozat előirja, aktóber 6-tól kihágóknak 
számitanak és az 1941-1742. számu rendelettörvény 
ötödik szakasza alapján biróság elé kerülnek. A ki- 
róható büntetés hat hónapi munkatáborba utalás és 
a gépkocsi elpobzása. 

- Ujabb ansztráliai csapatok érkeztek Szinga- 
purba. Stockholmból jelenti az NTI: Az angol hirszol- 
gálat közlése szerint Szingapurba ujabb ausztráliai 
csapatok érkeztek. Az ujonnan érkezett egységek so- 
rában uizélandi repülők is vannak. 

Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FÖLDES- 
féle CENIUS arccrém, esteli és nappali haszná- 
latra. 1 tégely ára lei 60.-, GENIUS-puder 1 
d boz ára lei 60.- FÖLDES GYoGYSZER- 
TÁK, ARAD. 

- Puskin ükunokája finn hadifogságban. Hel- 
sinkiből jelenti a Rador: Puskin Alexander, a nagy 
orosz iró egyik ükunokája finn hadifogságba esett. 
Az NTI, amely a hirt továbbitja, közli a tüzérfőhad- 
nagyi rangban szolgálatot teljesitő kései iró-utód nyi- 
latkozatát: Sohasem voltam tagja a kommunista 
pártnak és remélem, hogy a bolsevizmus összeom- 
lik. 

- Gyorshajtás elleni szer. Teaasban sem 
mennek ötletekért a szomszédba. Fort. Sam 
Houston városkában belterületen csak huszkilo- 
méteres sebességgel szabad autót hajtani. Többel 
nem is lehet anélkül, hogy a szenvedélyes „gyors- 
hajtó" a testi épségét ne kockáztatná. A megenge- 
dett sebességnél gyorsabban való hajtás megaka- 
dályozására ugyanis a városka utcáiban a hatóságok 
30 centiméter magas mesterséges buckákat épitet- 
tek. Aki ezeken lassan hajt át, kellemes ringást érez 
csupán, mig az, aki „rákapcsol", olyan lökést kap, 
hogy hosszu ideig nem felejti el. 

- Az álláskeresők iskolája Az ame- 
rikai Egyesült-Allamokban tanfolyam nyilt meg, 
ahol az állástkeresőket tanitják. A tanfolyam 
résztvevői 20-40 évesek. Érdekes, hogy nem szak- 
ismeretekre oktatják őket, hanem arra, hogy mint 
ismerjék meg önmagukat és képességeiket. Ezzel 
telik el öt hét, azután azt tanulják, mint használ- 
hatnak legtöbbet munkaadóiknak. Allitólag a tan- 
folyam résztvevőinek nyolcvan százaléka el tud 
helyezkedni. 

Kösz 

mondunk hálás köszönetet. 

mig más vidékeken már kihalóban van. 

önetnyilvánitás 
Mindazoknak, kik szeretett férjem, illetve édesapánk 

Höőnigesz Nándor 
temetésén megjelentek, részvétnyilvánitásukkal mély fájdalmunkat enyhiteni igyekeztek, ezuton 

- 6Göbbels dr. a Saar-vidéken. Metzből jelenti a 
Rador: Göbbels dr., német birodalmi propagandami- 
niszter vasárnap Saarbrückenben és Metzben részt- 
vett az ottani ünnepségeken. Saarbrückeni felszólalá- 
sában hangoztatta, hogy a német nép most még in- 
kább, mint valaha, a Führer köré tömörül. Metzben 
Göbbels ar. felhivta a figyelmet arra a nagy lehető- 
ségre, amire Metznek a birodalomhoz történt csatla- 
kozása révén kilátása van. 
- Rózsafüzér-ájtatosságok Lugojon. A lugoji minc- 

riták plébánia templomában a Rózsafüzér-ájtatosságok 
október hónapban, minden nap este 6 órakor kezdődnek; 
páres naptári napokon magyar, páratlan naptári napo- 
kon pedig rémet nyelven, vasárnap délután 5 órakor né- 
met, 6 órakor pedig magyar nyelven. Egész október hó- 
napban, minden szerdán és szombaton este 6 órakor 
szentbeszéd is van, magyar illetve német nyelven. 

- Halálraitélt prágal rendbontók. Prágából je- 
lenti a Rador, hogy hazaárulás, szabotázscselekmé- nyek előkészitése és tiltott fegyverviselés miatt ujabb 
hét egyént, köztük három zsidót, itéltek halálra. Az elitélteket már kivégezték. 

- Lugoji leány öngyilkossági Iisérlete. Lugojról jelentik: Suica Emilia tizennyolc éves lugoji leány ön- 
gyilkossági szándékból nagyobb mennyiségü maró- szódát ivott. Sulyos állapotban kórházba szállitották. 
- Anglia ismét szineseket keres. Adanaból je- lenti az NTI: Abdullah transzjordániai emir rendele- tet irt alá, amelynek értelmében a transzjordániai arab erőket az angolok az országon kivül is felhasz- nálhatják. 
- Száz éve ismerik a gorillát. A legnagyobb em- berszabásu majmot, a gorillát, mindössze száz eszten- deje ismeri a tudományos világ. 1838-ban fedezte fel Wilson utazó Guineában ezt az óriási állatot. Első pil- 

lanatban azt hitte, hogy egy hatalmasan fejlett csim- pánzot lát, de aztán a négerek hoztak egy koponyát és erről rögtön megállapitotta, hogy egy ismeretlen ma- 
jomfajtáról van szó. Wilson maga adta ennek az ál- 
latnak a gorilla nevet, emlékezvén arra, hogy a kar- 
thagói Hanno nevü ógörög utazó is e néven irt le 
nagy szörnyeteget, melyet az afrikai erdőkben látott. 
Valószinü, hogy ez a régi adat csakugyan ugyanarra 
az állatra vonatkozik. Wilson hirére Afrikába utazott 
Chaillu, francia utazó, aki aztán megtalálta ott is 
gorillát és egy hajmeresztően kalandos könyvet irt a 
gorillavadászatról. Az első komoly tudományos beszá- 
molót aztán Koppenfels őrnagy adta az állatról. Az 
amerikai Wombwell-állatkert 1861-ben tudott először 
gorillát szerezni és bemutatni. A második élő gorilla 
1876-ban került a berlini állatkertbe. Mind a kettő 
csakhamar elpusztult. A tudósok becslése szerint 
Kongóban, a gorillák legősibb hazájában, még ma is 
legalább tizezer gorilla él szabadon az őserdőkben, 

HöNIGESZ CSALAD 
... 
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- EBBEN A TANEVBEN NEM KÖTELEZŐ 
AZ ISKOLAI EGYENRUHA VISELETE. Bucuresti- 
ből jeienti a Rador: A nemzetmüvelési és vallásügyi 
miniszter, tekintettel a hozzáérkezett panaszokra, 
hogy egyes iskolaigazgatók egyenruha beszerzésére 
kötelezik a növendékeket, a következő rendeletet kül- 
dötte a tanfelügyelőségeknek: „Rámutattunk arra, 
hogy ebben a tanévben, a nehéz viszonyok miatt, az 
iskolás növendékek számára nem kötelező az egyen- 
ruha viselete s a diáklányok számára az egyenruha 
egy vászonköpenyből áll. Ennek ellenére panasz érke- 
zett arról, hogy ezt a rendeletet nem tartják be. Je- 
lentsék nekem, kik azok az iskolaigazgatók, akik nem 
törődnek sem az emberiességgel, sem a kapott pa- 
rancsokkal." 

- 1922, 1923 és 1924-ben született aradi ifjak 
figyelmébe. Az aradi második kerületi rendőrség közli 
a körzetében lakó 1922-ben, 1923-ban és 1924-ben 
született ifjakkal, hogy október 7-ig jelentkezniök kell 
a rendőrségen. 

- Be kell jelenteni a tüzi- és épületfakészleteket. 

Az aradi és aradmegyei tüzifakereskedőknek és épü- 

letfalerakat tulajdosoknak az aradi erdészeti hivatal- 

nál legkésőbb okt. 8-ig irásban jelenteniök kell kész- 

letüket, valamint a julius-szeptember hónapokban 
történt vásárlásokat és eladásokat. 

- A volt teheráni német követ nyilatkozata. 

Szófiából jelenti a Német Távirati Iroda: Az 

„Utro" cimü bolgár lap munkatársa beszélgetést foly- 

fatott Ettel dr. volt teheráni német követtel, aki ané- 

met követség tisztviselőivel és a német kolónia több 

tagjával bolgár területre érkezett. Ettel dr. kijelen- 

tette, hogy nem lehet leirni azokat a sulyos pillanato- 

kat, melyeken átestek, amióta - szept. 17-én - Te- 

heránt elhagyták. Ha csak tiz perccel később indultak 

volna el Teheránból, - mondotta a követ, - ugyan- 

arra a sorsra jutottak volna, mint honfitársaik több- 

sége, mely Irán fővárosában maradt. Ezeket Indiába 

vitték internáló táborba, vagy Szibériába deportálták. 

A török határ felé utaztukban a bolsevisták kifosztot- 

ták a német telepeseket, minden értéktárgyat elvettek 

tőlük, a nők ujjáról még a karikagyürüt is lehuzták. 

A török határig megtett ut valóságos kálvária volt 

sSzámukra. A németekkel szemben maguk a szovjet 

tisztek minősitetlen magatartást tanusitottak. 

- Aradiak bucsuja Radnán. Olvasós Boldogasz- 

szony tiszteletére vasárnap bucsu volt Radnán, amely 

alkalomból a hires kegyhelyre Aradról is mintegy ezer 

ember zarándokolt el. 

- Megtorpedózott amerikai tartályhajó. New- 

vorkból jelenti a Havas-OF1: A J. C. White nevü ame- 

rikai kőolajszállitó hajó parancsnoka szikratáviratot 

küldött a Standard Oil társaság vezérigazgatóságá- 

nak, amelyben közölte, hogy a hajó harminchét főnyi 

legénységéből már csak három hiányzik. A hajó kapi- 

tánya jelentette, hogy a gőzöst szombatról vasárnap- 

ra virradó éjjel negyed egy órakor torpedózták meg a 

nyugati szélesség tizedik fokának huszonhatodik per- 

cénél és a nyugati hosszuság huszonhetedik fokának 

harmincadik percénél. 

Nyilatkozatot kell adniok az aradi zsidó volt 
háztulajdonosoknak. Az aradi városháza rendeletet 

adott ki, amelyben felszólitotta a zsidó volt háztulaj- 

doncsokat, kiknek ingatlanát az állam javára kisajáti- 

tották, hogy október 15-ig nyilatkozatot kell benyuj- 

taniok a városházán. A nyilatkozatban fel kell tüntet- 

niök nevüket, az utcát és a házszámot, ahol az ingat- 

lan van, a lakások és mellékhelyiségek számát, a fő- 

bérlők nevét és etnikai származását. 

- Orkán a Bahama szigeteken. Newyorkból je- 
lenti a Rador: A Bahama szigetek felett óriási erejü 
orkán vonult el. A vihar, a jelentések szerint, a flori- 

dai partok felé vette utját. 
- A német egészségügy mérlege. Azokkal az el- 

lenséges forrásokból származó hirekkel szemben, 

mintha a német nép egészségét veszedelem fenyeget- 
né, Conti dr., a Birodalom egészségügyi vezetője rá- 
mutatott arra, hogy a német egészségügy mérlege ak- 
tiv. A világháborus időkkel ellentétben a tifusz, vérhas 
és tuberkulózis leküzdése terén folyó munka minden 

várakozásnak megfelelő eredménnyel folyik. Az 
anyák egészségi állapota hasonlóképpen kielégitő. A 
koraszületések és a gyermekágyi halálozások száma 
a további visszafejlődés utján van. A csecsemőhalan- 
dóság az eddigi alacsony szinten maradt. A diftériás 
megbetegedések száma az év eddigi hónapjaiban a 
mult év és az 1939-es év megfelelő időszakaival szem- 
ben csökkent. 

Tel. 25-64 

A Vatikán nem szorul 

Berlinből jelenti a Rador: Roosevelt minapi nyi- 
latkozata a Szovjetunióban lévő állitólagos vallássza- 
badságról nemcsak Amerikában, hanem az egész ke- 
resztény világon 

megbotránkozást keltett, 
s Berlinben ezzel kapcsolatosan rámutattak arra, 
hogy Roosevelt ily mesterkedései arra irányulnak, 
heogy a vallásos intézményeket is a tengelyhatalmak 
ellen hangolja. Hogy az Egyesült Allamok ezt az ak- 
ciót Amerikára és Európára egyaránt ki akarnák ter- 
jeszteni, bizonyitja az a körülmény is, hogy Rocse- 
velt személyes megbizottját elküldötte a Vatikánba. 
Myron Taylor római utjával kapcsolatosan ma még 
nem jehet megállapitani, hogy ilyen vagy olyan irány- 
ban sikerült-e neki befolyásolni a Vatikánt. Bevrlini 
mértékadó körökben megjegyezték, hogy 

senki sem ismerheti jobban a Szovjetunió 

Roosevelt tájékoztatására 
Ha valaki, akkor a pápa és a katolikus egyház ismerheti a szovjetbeli vallási 

viszonyokat, - hangoziatják Berlinben 

vallásügyi viszonyait, mint éppen a pápa ésa 
katolikus egyház. 

Bizonyosra vehető, hogy a katolikus egyház a szov- 
jetbeli vallási állapotok tekintetében nem szorul rá az 
Egyesült Allamok elnökének tájékoztatására. 

ROOSEVELT FELESÉGE ELSZÓLTA MAGAÁT... 

Newyerkból jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy 
a Daily Mirror cimü lap cikket közöl, amely szerint 

Rcosevelt elnök felesége a mikrofón előtt elmondott 
beszédében kijelentette, hogy a Szovjetunióban csak 
elméletileg van vallásszabadság és elméletileg vannak 
meg a szovjetlakosság állitólagos más jogai is. Már 
azért is lehetetlenség, hogy a Szovjetunióban vallás- 
szabadság legyen, mert a szovjetben sem papok, sem 
papnevelő iskolál: nincsenek. 

a londoni és moszkvai kormány jegyzéket szándékozik 
intézni Afganisztán kormányához, melyben a német 
alattvalók kiutasitását követeli. Ankarai politikai 
körökben rámutattak arra, hogy Anglia és a Szovjet- 
unió ugyanazt a mesterkedést kisérli meg, amelynek 
révén Irán elvesztette szabadságát. 
-Azaradi Fetter-család gyásza. Özv. Fetter Gé- 

záné született Jelenek Ida életének 74-ik évében, rövid 
szenvedés után Aradon elhunyt. Temetése mély rész- 
vét mellett hétfőn délután ment végbe az aradi Felső- 
temetőben. Az elhunytban Fetter írén énekmüvésznő 
és tanárnő, Fetter Elemér dr. bankfőtisztviselő és 
Fehér Józsefné született Fetter Margit édesanyját 
gyászolja. 

- Anmerikai pilóta repülőkalandja. Newyorkból 

pülő kénytelen volt kigyulladt gépéből ejtőernyő se- 
gitségével kiugrani. A pilóta az „ördög tornya" nevü 
sziklacsucsra ereszkedett le, amelyet a turisták eddig 
nem tudtak megközeliteni. Hopkins megmentése cél- 
jából a hatóságok kormányozható léghajót kértek az 

repül és személyzete majd kötélhágó segitségével pró- 
bálja a pilótát veszélyes helyzetéből kiszabaditani. 
- A német kulturfilm-központ egyedülálló terve. 

Szeptember végétől október 4-ig tartották meg Mün- 
emenben a német oktatófilm második birodalmi érte- 
kezletét. Az értekezletnek különös jelentőséget adott 
az a tény, hogy a másfél évvel ezelőtt megalakitott 
Német Oktatófilm-központ az oktatófilmek előállitói- 
val karöltve nagyszabásu tervet dolgozott ki a jövő 
munkájának irányitására. A több évre terjedő terv 
célja a „német valóság" bemutatása az oktatófilmek 
tervszerü sorozatában. A német oktatófilmtermelést a 
terv szerint 14 területre fogják beosztani, melyek a 
német földet és népet, a pártot és államot, a népjó- 
létet, hadsereget, nevelésügyet, müvészetet, tudo- 
mányt, ellátásügyet, mezőgazdaságot, technikát, köz- 
lekedést, sportot, a német meséket és a különböző or- 
szágokat és népeket fogják magukban foglalni. 
- Uj fasiszták felavatása. Berlinből jelenti a 

Stefani-iroda: Vasárnap délelőtt ment végbe a berlini 
fasciók házában az uj fasiszták felavatása. Az ün- 
nepségen jelen volt a berlini olasz nagykövet és a fő- 
konzul, valamint a birodalmi fővárosban székelő olasz 
katonai hatóságok. 
- A tigrisvadász vége, Indiában komoly gyászt 

okozott annak idején Thakur Singh, a hires tigrisva- 
dász halála. Thakur Singh sportszerüen üzte a tigris- 
vadászatot, még pedig nem is puskával, hanem ősi 
módszerrel, egyszerü karddal. Egyedül ment ki az 
őserdőbe, puszta karddal felfegyverkezve, felhajtott 
egy-egy tigrist, felingerelte, hogy az ráugorjon. Ügye- 
sen meglapulva a vérengző állat előtt, utolsó pillanat- 
ban félreugrott, kardját belevágta a tigris nyakába. 
Ezzel az életveszélyes módszerrel rengeteg tigrist ej- 
tett el és egész Indiában csodálták merészségét, Ba- 
rátai már régóta igyekeztek rábeszélni hogy hagyja 
abba a veszedelmes sportot, hiszen elég sok dicsőséget 
szerzett már vele, Thakur Singh azonban elhatározta, 
hogy csak a századik tigris után vonul vissza. Valóban 
99-nél tartott már és éppen a századiknál járt szeren- 
csétlenül. Utoljára mégis a tigris győzött a párviadal- 

(ARAD) 

ban s a vadász szétmarcangolt holttestét csak napok 
multán találták meg a dzsungel mélyén. 

Ma utoljára! 
Előadások 3, 5, *15 és 930-kor a 

A 18 karátos szüz t....s: Ann Sheridan 
Loeguiabb hiradó a leg zebb tilmszinésznő 

jelenti a Rador: Hopkins George ismert amerikai re- 

Ohió állambeli Akronból. A léghajó a sziklacsucs fölé 

4 Első bün (amerikai film). 
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- Hán után Afganisztán kerül ? Anka- : ; z 
rábóljelenti a Radoi Az ekarai zdió kölölte Ujabb aradi zsidó ingatlanok 

kisajátitása 
Az ujabban kisajátitott aradi zsidó ingatlanok 

tulajdonosai a következők: Székely Ferenc és Kohn 
Margit, Alexandri 5, Fischer Lenke Földes, Goldis 3, 
Fischer Luger, Gral Cernat 7, Strasser Károly és Mal- 
vin Steimberg Strasser, Eminescu 39, Gotfried (Föl- 
des) Irma és Földes Adolf, Cuza Voda 5, Dávid Sze- 
réna szül. Pinzel, Cosbuc 20, Lengyel Sarolta és Gyula, 
Mos Ajun 20, Gross Magdolna, Alexandrescu 31, özv. 
Farkas Hermanné, Bisericei 34, Studnienska Paula és 
Pál, Alexandrescu 41, Steinberg Mária, Dragalina 4, 
Hegedüs Gyula és Ida, Moise Nicoara 16, Pollák Jó- 
zsef és István, T. Vladimirescu 12, Frisch Miksa és 

Ida, Napoleon Bonaparte 7, dr. Antal Klára, Goldis 14, 
Lipkovics Gyula, T. Vladimirescu 17-19, Salgó Béla, 
Lili és Jenő, Crisan 5, Veres Lajós és Irén, M. Ve- 
lciu 5, Hollánder Miksa, Eugénia, István és Ilona, 
Closca 7, Hollánder János (Curtici), Sándor Béla, 
Banul Maracine 11, Szeredi Gusztáv, Serban Voda 7, 
Lányi Izsák, Eminescu 7, Singer Magdolna és Lipót, 

Caragiale 28, Hartman József, Mária, Endre, Béla, 
Géza, Ella, Irma és Sámuel, Reg. Ferdinand 61, Engel 
Adolf és Engelné szül. Steinberg Rozália, Stroescu 31, 

Gerő Katalin és Artur, Episcopului 11, Lányi Gizella, 
Eminescu 7, Szatmári Rudolf és Friderika, Baritiu 18, 
Spergel Eszter, Cuza Voda 36, Steinberger Mária, 
Dragalina 4, Grosz Gábor és Janka, Paris3, Farkas 
Rozália, Bisericei 26, Schwartz Radu, Ziaristul Luca 
17, Láng Illés és Mária, Cantacuzino 35-37, Ferenczi 
Armin, Deseanu 5, Frenkel Viktoria, Eminescu 17, 
Komlós Margit, N. Filipescu 33, Gabos Jenő, Cara- 
giale 23, Hass Gyula, Dragalina 9, Schwartz Janka, 
Closca 12, Fried Matifd, Mircea Stanescu 12, Halász 
Margit, Gh. Popa 3. Singer Aranka, N. Filipescu 14, 
Hámori Lajos dr., Eminescu 5, Stern Lipót és Adél 
Mandl Pálért, M. Corvin 1, Messer Ferenc. Berthelot 
6, Glück Erzsébet, Carmen Silva 38, Danos Gyula és 
Berta, Marasesti 11, Bródi Lipót, Cosbuc 22, Scheer 
Karolina és Miksa, Dr. Suciu 15, Scheer Karolina és 
Schreiber Herman, Greceanu 2, Guttman Margit, 
Eroilor 7, Székely Margit, Alexandri 5, Sugár Sala- 
mon és Ida, Motilor 3/c, Frisch Miksa és Frida, Bu- 
zsák, Zimmer Salamonné, Lahovari 36, Winterstein 
Jenő és Julianna, Matasari 33, Pataki Eszter, A. 
Vlaicu 108, Eichner Akos, Stanescu 7, Ponlitzky Bet- 
ta, Cap. Ienat 38. Izraelita hitközség, Cercetasilor 14, 
Zelman Eugénia Ilona, Ev. Radu 5, Menczer Erzsébet, 

0. Goga 1, Bretmaver József. Rózsi, Saguna 59 özv. 
dr. Tausz Imréné, Closca 10, Guttman Mária, Baritiu 
39, Austerweil Erzséhet, Eo. Radu 21, Czitrom Hona, 
Mucius Scaevola 32, Silberstein Cecilia, Basarab Voda 
45, dr. Róna Jenő, Gh. Pona 1. Svitz Jolán és Berta, 
Marasesti 63, Domán Sándor és felesége, Moise Ni- 
coara 14. Izraatita hitközség Plevnei 5. A névsor köz- 
lését folytatjuk. 

Usyeetes győsyszertárak 
Kedden, október 7-én Aradon a következő gyógy- 

szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Niedermayer 

(Szerb-palota), Hajós (a prefekturával szemben) 

Kain (Avram lancu-tér). 
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Aradon kedden a mozik müsora a következő: 
Corso: A 18 karátos szüz (amerikai film). Forum: 

- 

a 



Hajó mint koporsó 
Sokan hallottak már a legendás északi hajós 

népről, a vikingekről, akik evszázadokkal Kolum- 
busz előtt eljutottak Amerikaba. Erthetoen érdekel 
tehát mindenkit, aki történelem iránt érdeklodik, 
hogy a merész hajósnép milyen hajókkal győzte le a 
végtelen tenger távolságait. A véletlen az 1dők folya- 
mán olyan dokumentumhoz juttatta a szaktudo- 
mányt, amelynek alapján teljes biztonsággal lehet 
következtetni a vikingek kulturájára. Az történt 
ugyanis, hogy Helweg Mikelsen Pál odensei dán 
gyógyszerész, akinek régészeti kutatásai már több 
izben feltünést keltettek tudományos körökben, 
ásatásai során viking hajóra bukkant. Csodálatos 
épségben maradt a hajó, amelynek felszereléséből 
következtetni lehet a vikingek hajózási tudomá- 
nyára is. A hajó huszonkét méter hosszu és három 
méter széles. Hat evezővel hajtották. Egy méter 

harminc centiméter hosszu vashorgony volt benne. 
A teljes felszerelésüű vikinghajó - koporsó volt. 

Talán valami hős viking fejedelmet temettek el 

benne. Csontvázát épségben találták a hajó belse- 

jében. Vele temették lószerszámait, fegyvereit, 

nyilhegyeit, használati tárgyait. A ritka leletet 

Kopenhágába szállitották s itt 55.000 dán korona 

költséggel üvegcsarnokot épitettek köréje. 

Loetartóztatták a nrágai minisztérium egyik 

ftőtisztviselőjét. Prágából jelenti a Rador: A Prágá- 
ban megjelenő Praszy Vecer' közli, hogy Franker- 
bergert, a földmüvelésügyi minisztérium osztályfőnö- 
két letartóztatták. A lap megjegyzi, hogy Franker- 
berger minőségében igyekezett megneheziteni a lakos- 
ság élelmiszerellátását. Ezzel azt igyekezett elérni, 
hogy a védnökségi lakosság körében elégedetlenséget 
keltsen. 

Huszonhat nemzet tudósai Münchenben. A né- 
met egyetemek tanszemélyzetének külügyi hivatala 
szeptember 14-től 20-ig „A német kulturmunka" cim- 
mel nemzetközi értekezletet tartott. Az értekezlet cél- 
ja annak bemutatása volt, hogy mit tud Németország 
a külföldnek adni, nemcsak a technika és gazdasági 
élet, hanem a szellemtudományok területén is. Az ér- 
tekezleten 26 nemzet képviseletében 83 külföldi tudós, 
diplomata, müvész és ujságiró vett részt, hogy a fel- 
merülő problémákat a német egyetemek képviselőivel 
közösen vitassák meg. Az elhangzott előadások a né- 
met kultura egész területét és minden ágát felölelték, 
az igy nyert képet szemléltető látogatások egészitet- 
ték ki. Gutterer államtitkár a nemzeti szocialista kul- 
turmunkáról nyujtott összefoglalásában megállapitot- 
ta, hogy a német birodalomban jelenleg 353 szinház- 
ban folynak előadások és évenkint 300-400 drámai 
és zenei alkotás első bemutatására kerül sor. A film- 
szinházak látogatottsága minden várakozást messze 
meghalad; a mult évben a látogatók száma elérte a 
800 milliót. 1940-ben Németországban nem kevesebb, 
mint 250 millió nyomdatermék látott napvilágot. 

- A világ legnagyobb akváriuma. Knud 
Höjgaard dán mérnök 600.000 dán koronát ajándé- 
kozott Dániának azzal, hogy az adományból épitsék 
meg Európa legnagyobb akváriumát. Az állam el- 
fogadta a 600.000 koronát s meg is kezdték az 
óriásméretü üvegmedence épitését. 
- Egymillió nyolcszázezer házassági kölcsön. 

Berlinből jelentik: Reinhardt pénzügyi államtitkár ki- 
jelentette, hogy a német birodalom 1933 óta 1.8 millió 
házassági kölcsönt, 1935 októbere óta 1.1 millió gyer- 
meksegélyt és 19358 áprilisa óta 400.000 tanittatási se- 
gélyt juttatott az arra érdemeseknek. Jelengeg 2.5 
millió család, illetőleg 5 millió gyermek részesül se- 
gélyben. E segélyek eddigi összege meghaladja a 3 
miliárd rárkát. A folyó gazdasági évtől kezdődőleg az 
evi segélyek összege legalább egy milliárd márkára 
fog rugni. 

sSzabotázs miatt letartóztatott bucurestii hen- 
tes. Bucurestiből jelenti a Rador: Vasárnap délelőtt 
megjelent a nemzetgazdasági minisztérium árellen- 
őrző szolgálatánál egy bucurestii lakos, aki bejelen- 
tette, hogy Georgescu Ilie Lüger-ucai hentes nem haj- 
landó kiszolgáltatni az őt megillető husadagot. A 
vizsgálat során megállapitást nyert, hogy a panasz 
indokolt, sőt az üzletben megjelenő árellenőr jelenlé- 
tében a hentes továbbra sem adott hust. Georgescu 
u gazdasági szabotázs büntette miatt letartóztat- 

- Felépitik a törpék várcsát. Chicagó- 
ban meghalt egy Mike nevü milliomos, aki minden 
vagyonát a törpék városának felépitésére hagyta. 
A milliomos maga is liliputi törpe volt és ezért 

hagyta ilyen különös célra vagyonát, hogy szeren- 
csétlen sorstársai a normális növésü emberektől 

távol menedéket találjanak. Igy természetesen nem 
: látványosság céljaira épül a Liliputi város, hanem 
egészen külön birodalom, ahol a törpe termetüek 
leélhetik egész életüket anélkül. hogy a kiváncsi 

met il kellene magukat érezni. Little Chicaróban 
gyárak létesülnek. ahol a törpe termetii munkások 
százai találnak megélhetést. ; 

emberek bámész pillantásai miatt egvszer is kelle- 
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A pénzügyminisztérium most közölt rendelete 
ujabb módositásokat eszközölt a jövedelmezőségi 
arányszámok kimutatásában, ezzel egyidejüleg uja- 
kat léptetett életbe. 

Külön jövedelmezőségi arányszámot állapitott 
meg a minisztérium a katonai posztót előállitó gyárak 
részére négy százlékban. Tizenegy százalákról hét 
százalékra szállitotta le a kolbász, felvágott és sza- 
lámi, továbbá a konzervált hus kereskedelmét, hét 
százalékról négy százalékra csökkent a vasáru keres- 
kedelem arányszáma, tizenegy százalékról nyolc 
százalékra a szórmeáru kereskedelem, nyolc százalek- 
ról öt százalékra a porcelán és üvegáru kereskedelem, 
mig a hirdetési és információs ügynökségeknél az ed- 

digi kilenc százalék háromra változott. 
Tiz százalékról harminc százalékra emelkedett a 

A CFR uj valutabeváltási árfolyama. A CFR ve- 

zérigazgatóság uj valutabeváltási árfolyamot lépte- 
tett életbe. Ezek: Belga frank 4.52-5, leva 1.13- 

1.91, dán korona 27.27-30.15, finn márka 2.87- 

3.17, drachma 0.94-1.04, olasz lira 7.44-8.22, horvát 
kuna 2.83-3.13, norvég korona 32.12-35.50, portu- 

gál escudos 5.74-6.34 svéd korona 33.65-37.19, 

svájci frank 32.76-36.20, dinár 2.83-3.13, szlovák 
korona 5.07-5.61, pesetas 13.33-14.73, török font 

111.92-123.70, dollár 141.31-156.19, francia frank 
2.83-3.13, pengő 34.09-37.67, arany pengő 41.50- 
45.86, német márka 56.5362.48, cseh korona 5.70- 
6.30. Az arany pengőt a román-magyar személy és 
áruszállitási dijszabásnál alkalmazzák. 

Negyedmilliárd lei vetőmagra. A földmüvelés- 
ügyi minisztérium felhatalmazást kapott a letéti pénz- 
tárnál kötendő kétszázötven millió leies kölcsön felvé- 
telére. Az összeget buza vetőmag beszerzésére fordit- 
ják. A kölcsön biztositására a pénzügyminisztérium 
kincstára bónokat bocsáthat ki. 

Egy hét alatt kilencvenegy gazdasági szabotázs 
esetben itélkeztek Bucurestiben. A fővárosban meg- 
jelenő Argus cimü közgazdasági lap jelentése szerint 
szeptember 18-24 között a bucurestii biróságok ki- 
lencvenegy gazdasági szabotázsvétségben itélkeztek. 
Szakmák szerinti megoszlás: Gyarmatáru kereske- 

dők, bodegák, tejesarnokok és gyümölcskereskedők 
ellen hatvanhárom esetben vettek fel kihágási jegy- 
zőkönyvet, falerakatoknál nyolc esetben történt ki- 
hágás, pékeknél egy esetben, egyéb kereskedőknél 
tizenkilenc jegyzőkönyv készült. A biróság a kilenc- 
venegy ügyből négy esetben fogházbüntetést, husz 
esetben munkatáborba utalást és hatvanhét esetben 
összesen félmillió leit kitevő pénzbirságot mondott ki. 

Spanyolország idei gabonatermése. A római nem- 
zetközi mezőgazdasági intézethez most érkezett a je- 
lentés Spanyolország idei gabonaterméséről. Buzából 

290 millió 654 ezer métermázsát, rozsból 3 millió 970 

ezer métermázsát, árpából 16 millió 849 ezer méter- 
mázsát és zabból 5 millió 655 ezer métermázsát arat- 

tak. 

Hány állat vágható Hunedoara megyében. Devai 
tudósitónk jelentése szerint a Hunedoara megyei pre- 
fektura megállapitotta a járásokban és községekben 

vágható állatok számát. Ezek: Avram Iancu járás egy 

marha, négy sertés, bradi járás két marha, hat sertés, 

devai járás tiz marha, negyven sertés, dobrai járás 

ket marha, négy sertés, hunedoarai járás egy marha, 

két sertés, iliai járás egy marha, két sertés, geoagiui 

járás négy marha, tiz sertés, orastiei járás nyolc 
marha, harminchat sertés, petrosenii járás harminc- 
nyolc marha, harminchat sertés, puii járás egy mar- 
ha, két sertés, sarmiseghetuzai járás egy marha, két 

sertés. Városok: Brad tiz marha, huszonhat sertés, 
Deva harminckét marha, hetven sertés, Hateg hat 

marha, husz sertés, Hunedoara hat marha, huszonkét 

sertés, Orastie huszonkét marha, harminchárom ser- 
tés. Lupeni husz marha, huszonöt sertés, Petroseni 
harmincöt marha, negyvennyolc sertés. Külön kvótát 
kapott a bradi Mica vállalat, valamint a calani, cu- 
giri és hunedoarai vasmüvek és a vasuti felügyelő. 
ség. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 
telt, a második az eladást jelenti). Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60-195, 
svájci frank 43.74-45.47. Kliring devizák: Drachma 
121-1.22, dinár 2.898-2.05, német márka 59-60, 

szová. korona (38 százalékos felárral): 4.68-4.17, 
pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 

250--2.50, török tont 92-02, francia frank (38 szá- 

zalékos felárral) 3.15-3.27, olasz lira 9.50-9.50, lé- 

va 1.60-1.68. Font devizák (90 számalékos felárral): 

Angol font 756.9642786.79, egyiptomi font 776.34- 

806.93 valesztipai font 759.81-789 74. 

AzpAsAG 
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§ a jűvetelmezéséni arányszámakban 
vizi uton történő szállitással foglalkozó vállalatok jö 

vedelmezőségi arány száma, amennyiben szállitóesz 

közöket adnak bérbe, de a személyzet fiztését fedezik, 

mig negyven százalék az arányszám, ha a személyzeti 
fizetést a hajó bérlőjét terheli. 

Uj jövedelmezőségi arányszámok: Bélyeggyüjtők 
részére történő póstabélyeg kereskedelem tiz száza- 

lék, kristályszóda kereskedelem három százalék, de- 
naturált szeszelosztók tiz százalék, kékkő kereskede- 
lem egy százalék, folyékony gázzal történő kereske- 
delem tiz százalék, borecet gyárak elosztó hivatalal 
négy százalék, katonai egyenruhákat és sapkákat 
gyártó konfekciós üzemek öt százalék, toll és pehely 
kivitel öt százalék, bőrtermékek beszerzésével és el- 
osztásával foglalkozó hivatalok nyolc százalék. 

Német és olasz kormánybiztos a görög bankok 
mellett. A görög gazdasági élet ujrafelvétele, vala- 
mint az idegen országokkal kötött fizetési egyez- 
mények teljesitése érdekében a görög bankok mellett 
német és olasz kormánybiztosok müködnek. 
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MHatácidő naptó 
OKTÓBER 10: 

Henrtészek forgalmi adója havonta eddig a napig 

kifizetendő. 
Öcskavas készletek havonta eddig a napig beje- 

lentendők. 
OKTÓBER 11: 

Alkalmazottal dolgoztató másolóirodák a nemzet- 
gaza gi minisztérium julius 11-én kiadott 40671 
számu rendelete alapján kötelesek cégüket bejegyez: 

tetni. 
OKTÓBER 12: 

50 és 100 leies érmék forgalmi értéke lejár. 
ORTOBER 15: 

Juh- és báránybőrök zárolásának feloldása. 

Régi utlevél bélyegek érvénye lejár. 
zárolt gyapjukészletek beszolgáltatásának határ 

ideje. 

1941" elnevezésü kötvények szétosztását. 

KEDD, OKTÓBER 7. 
Bucuresti, 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.20 Hang- 

lemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német 

nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 

14.30 Sebesültek órája. 17 Hirek. 17.10 Részletek a 

Turandot cimü operából hanglemezekről. 18 Előadás. 

18.20 Részletek a Turandót operából. 19.50 Német 

nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.15 Ének. 20.40 Ke 

Ekövidhullámu román adó: 19 Olasz nyelvü hirek. 

23 Német nyelvü adás, hanglemezek. 23.20 Olasz 

nyelvü adás, hanglemezek. 23.40 Francia nyelvü adás, 

hanglemezek. 24 Angol nyelvü adás, hanglemezek. 

Budapest I: 6.40 Ebresztő, torna, 7 Hirek, utána 

hanglemezek. 10 Hirek. 12.20 Előadás, 10.45 Divattu- 

dósitás. 12.10 Cigányzene. 12.40 Hirek. 13.30 Hang- 
verseny. 14.30 Hirek. 15.20 Zongorahangverseny. 

15.45 Háziasszonyok beszélgetnek. 15.55 Ének. 16.15 

Ifiusági félóra. 16.45 Hirek. 17.15 Hanglemezek. 17.50 

Előadás. 18.15 Orgonajáték. 18.40 Előadás. 19 Hirek. 

19.20 Zongorajáték. 19.35 Elbeszélés. 20 Indulók. 

20.30 Előadás. 2045 A rádiózenekar hangversenye. 
21.40 Hirek. 22.10 Tánczene. 23 Idegennyelvü hirek. 

23.25 Hanglemezek. 24 Hirek. 
SZERDA. OKTORERS. 

Bucuresti, 6.55 Hirek, hangllemezek. 12.20 Hang- 

lemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német 

nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 

14.30 Sabesültek óráia. 17 Müvészeti szemle. 17.15 

Dalok. 17.20 Hirek. 17.40 Előadás. 18 Szinjáték elő- 

adása 19 Zene 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádió- 

hiradá 20 15 Németország órája. 
Rövidhutllámu román adó: 19 Olasz nvelvü hirek 

23 Német nvelvi adás hanelamezek. 23 20 Olasz 

nyelvü adás. hamelemezek. 23 40 Erancia nyvelvü adás, 

hanolamezek. 24 Ansol nyelviü adás,. hanelemezek. 

Hudapest 1: 4 An ébresztő torna 7 Hirek utána 
hanglemezek. 10.20 és 10 45 Előadások. 12.10 Hangle- 

mezek. 12.40 Hirek. 1330 A rádiózenekar hanever- 

senve. 14.30 Hirek. 15.20 Szalonzene. 16.15 Előadá 

16.45 Firek. 17.50 Érek 18 Flőadás. 20 Katonami 

sor. 19 Hirek. 19.20 A Polyeó hollan opera előad 

sa. 21.40 Erek. 22.15 Civárzere. 23 Idesennvel 

A behajtási pénzügyigazgatóságok megkezdik a 

négy és félszázalékos kamatozásu „Renta unificat: 



sszeállitása tekintetében nem hozott megoldást ez az 

ket. 

Szerda, 1941 október 8 

SPORTESEMÉNYEK- s 

A szebaelea játékosok közül csak négy felelt meg 
Bucuresti-Nyugati Liga 3: 1 (1:1) 

A román válogatott csapatnak a szlovákok elleni 

lőkészitő mérkőzés. A válogatás szempontjából 
gyelembe vehető játékosok közül mindössze négyen 
leltek meg a válogatók várakozásának. Ezek a játé- 
sok: Sadovsky, Negrescu, Marian és Bogdan. 
Ami most már magát a mérkőzést illeti, meg le- 

tet állapitani, hogy a gólarány tulzott, mert a tmi- 
parai csapat legalább olyan jó volt, mint a „nagy" 
jevekből álló bucurestii együttes, amely azonban a 
lelyzeteket jobban kihasználta. 

Kroner Emil játékvezető sipjelére a két csapat 
gy állt fel a kezdésre: 

Bucuresti: Sadovsky - Lengheriu, Popescu - 
tasinariu, Negrescu, Moldovanu - Sipos, Ploesteanu, 
Tumis, Marian, Bogdan. 

Nyugat: Trifunov - Barna, Müller - Siclovan, 
letsovszky, Marcu - Biró, Inczédy, Kovács, Gaál, 
Toda. 
A tiz timisoarai és egy aradi ijátékosból álló nyu- 

ati csapat eleinte kissé megilletődve játszott. hiszen 
legtöbbnek ez volt az első komolyabb válogatott 

mérkőzése. Igy azután a szintén bánsági Marian a bu- 
curestii csapatnak szerezte meg a vezetést, amit ké- 
sőbb Kovács 11-esből kiegyenlitett. Ekkor már a 
nyugati csapat is komoly támadásokat vezetett, de 
ezeknek befejezését nem kisérte szerencse. 

Szünet után a bucurestii csapat Popescu helyére 
hátravonta a kitünő Negrescut, akit a fedezetsorban 
Constantinescu váltott fel, mig a csatársorban Sipost 
Corneával cserélték ki. A timisoarai csapatban In- 
czédyt és Gaált cserélték ki Bindeával, illetve Mioc- 
kal, ekkor Bindea lett a szélső és Biró az összekötő. 
Bindea ugyan tetszett, de a timisoarai csapatnak még- 
sem ment jobban, mert Marian és Bogdan további gól- 
jaival a fővárosi csapat győzött. 

A timisoarai csapat legjobbjai Petsovszky, Ko- 
vács és Müller voltak, de dicséretesen müködött az 
egyetlen aradi, Siclovan, valamint Biró és Voda. 

Itt emelitjük meg a szövetség különös eljárását, 
hogy bár Mariant a bradi Mica játékosát nem igazol- 
ták a bucurestii Carmen részére, mégis a fővárosi csa- 
patban szerepeltették, holott ha látni kivánták ugy a 
nyugati csapatban is játszhatott volna. 

Bucuresti és Timisonen került uz lniren-ku 
döntőiébe 

Az ifjusági válogatott csapatok számára kiirt 
Dnirea-kupa védését tavaly a timisoarai csapat sze- 
ezte meg. A vasárnapi mérkőzéseken ismét Bucuresti 
s Timisoara csapatai kerültek a döntőbe, amelyet a 
zlovák-román mérkőzés előtt most vasárnap tarta- 
1ak meg Bucurestiben. 

TIMISOARA IFJUSÁGI - RESITAI IFJUSÁGI 
3:2 (1:2) 

Ez a mérkőzés arról győzhette meg a timisoarai 
erület válógatóit, hogy jövő vasárnap Bucurestibe 
gy sokkal jobb együttessel kell elutazniok, ha az Uni- 
ea-kupát az idén ismét Timisoaran akarják tartani. 
A timisoarai csapatban főleg Curticeanu, Munteanu, 
őroza és Bandu mutattak gyenge játékot, ezeknek 
ticserélése feltétlenül szükséges. A többiek többé ke- 
tésbé megfeleltek. 

A resitai csapat egy már biztosnak látszó győzel- 
net hagyott ki, amit annak lehet tulajdonitani, hogy 

tulkorán kezdték az eredmény tartására irányuló vé- 
dekezést és igy a hajrában a timisoarai fiataloknak 
sikerült Ernst révén egyenliteniők, sőt Meghie a győz- 
tes gólt is megszerezte. a resitai csapat az első félidő- 
ben sokkal jobban játszott és ekkor Huber és Köhl 
góljaira Urecheatu válaszolt. 

A két csapat összeállitása ez volt: 
Timisoara: Curticeanu - Munteanu, Adrovits - 

Groza, Urecheatu, Cheveresan - Csapó, Andreescu, 
Ernst, Bandu Meghie. 

Resita: Opricescu - Filip, Morean - Izvoreanu, 
Stach, Turcu - Cumpanas, Huber, Almer, Kölnik, 
Köhl. 

BUCURESTI IFJUSAÁGI-BRAILA IFJUSÁGI 
5:0 (2:0) 

Timisoara jövő vasárnapi döntőbeli ellenfele biz- 
tosan intézte el a brailaiakat é- inő játékkal ilyen 
nagy arányban győzött. 

Konrád és Zsizsik is játszott 
Timisoara-Resila 1:1 (1: 1) 

A mérkőzésnek igazi barátságos jellege volt. Nem I 
folt sok izgalom és amikor már kezdtek a játékosok 
velemelegedni akkor félórával a befejezés előtt le- 
tüldték őket a pályáról, mert az ifjusági főmérkőzést, 
tupameccs lévén, korán kellett kezdeni. Az igazság 
tedvéért azonban le kell szögezni, hogy a szeniorok 

ayugodtan lejátszhatták volna két perc hiján az egész 
nérkőzést, mert az ifjuságiak meccsét csak huszon- 
nyolc perc mulva kezdték. Ennyi időbe telt, amig az 
isszes játékosok „kiszivárogtak a pályára, ahol az- 

án a igazolási könyvecskéik alapján igazoltatták 

A játék folyamán a 23. percben Tóth átengedi a 
abdát a jól érkező Giurgiunak, aki nincs tekintettel 
Konrád hosszu idő óta érintetlen hálójára és meg- 
szerzi a vezetést (1:0). A 37. percben Lakator II nagy 

lövéssel egyenlit (1:1). Szünet után a 13. percben 
Tóth lövését a kapufa menti és két perc mulva ugyan- 
ez a sorsa Haas lövésének is, aki a sérült Giurgiut vál- 
totta fel a félidőben. A csapatok: 
Timisoara: Momirov - Galgóczy, Covajdean - 

Pósa, Kotormányi, Neamtu - Lungu, Tóth, Giurgiu, 
Pozmor Wilhelm. 

Resita: Konrád - Fodor, Alasu - Nagy, Flo- 
ruti, Szöllősy - Lakatos II, Weiss,, Opeltz, zZsi- 
zsik, Dura. 

BASARABIA-KUPA EREDMENYEK 

Arad: Gloria -Transilvani 5:1, Unirea -Astra 
1:1, Crisana CFER-SGA 1:1. 

Brasov: ACFR-UAB 5:1, Metrom-Barsa 5:1, 
Voina-Malaxa 1:1. 

eoram 

A ferencváros hengerelt 
A magyar NBEI vasárnapi nyolcadik fordulójában 

1em adódott különösebb meglepetés. Mindenesetre a 
Ferencváros ilyen nagy arányu győzelmét nem vár- 
ták, de a Lampart győzelmét sem. 

FERENCVÁROS-UJVIDEKI AC 13: 2 (8:0) 
A Ferencváros ez alkalommal már teljes csapa- 

tával Csikós - Waldinger, Tátrai - Sárosi III, Pol- 
gár, Lázár - Lukács, Sárosi dr., Finta, Kiszely, 
etvai t és ez meslátazik az zesményen is. 

üRS1 
ARAD) Tel. 23 64 

Szerdai kezdettel 

Előadások: 
3, 5, 730, 9:30-kor 

A gólokon Sárosi dr. (6), Kiszely (3), Finta (2), Lu- 
kács és Gyetvai, illetve Pálfi és Hargitai osztoztak. 

UJPEST-KOLOZSVÁRI AC 5:2 (4:2) 
A kolozsváriak csak nehezen adták meg magu- 

kat, bár az Ujpest rövid idő alatt Zörgő, Szusza és a 
kitünő Zsengellér két góljával már 4:0-ra vezettek. A 
kolozsváriak nem adták fel a küzdelmet, sőt Brassai 
és Bonyhádi révén javitottak is. Szünet után a 7. 
percben Kalocsai dr. növelte az előnyt, de további 
eredményt már nem tudtak elérni. Csapatösszeállitá- 
sok: rt Aknavölgyi - Biró, II -Kár- 

Szerdei kezdettel! 

ASOHAJOK HIDJA 
a leggigantikusabb olasz film. Velence ragyogása, tündöklése, 
hanyatlása, bukása. A velencei szépség, élet és szerelem filmie 

A legolcsóbb snortcikkek 
és azok javitása 

/ TIMI SOARA 
L, Str. Solderer 11 

Telefon 10.19 Flőküzlet: IV. Bul. Berthelot 10 

mán, Mészáros, Nagymarosi - Adám, Szusza, Zörgő, 
Zsengellér, Kalocsai dr. KolAC: Seprényi - Sza- 
niszlo II, Vass - Pál, Telegdi, Bokor - Lukács, Szán- 
tai, Bonyhádi, Reinhardt, Brassai. 

WMFC-NAGC 2:1 (1:1) 
A Nagyváradon lejátszott mérkőzésen a letört 

NAC veresége az első helyen álló csepeliektől már 
nem keltett meglepetést. 

Salgótarján: Szeged AK-SalBTC 3:2 (1:0). 
Budapest: Lampart -Gamma 4:2 (3:2). Kispest 

-MAVAG 6:2 (3:1). Elektromos-DIMAVAG 3:2 

(0:1). 
Szeged: Szolnoki MAV-Szegedi Vasutas SE 2:0 

(1:0). 
A fenti eredmények alapján a bajnoki sorrendben 

ismét nagy eltolódások vannak, csupán az első négy 
hely maradt változatlanul. Első továbbra is a WMFC 
14 ponttal, utána következnek: Ferencváros 13, Uj- 
pest 183, Szeged 12, Szolnok 11, NAC 9, Gamma 2, 
Elektromos 7, Lampart 7 Ujvidék 7, DIMÁVAG 6, 
SalBTC 6, KolAC 6, MAVAG 4, Kispest 3, SZVSE 1 
ponttal. 

Magyarország-Németország 4:2 
A berlini magyar-német Róma-kupa teniszmér- 

kőzést a magyarok nyerték meg a fenti arányban. 
Az első nap két egyesét Szentpéteri is és Gábori is 
megnyerték Koch, iletve Gies ellen. A második na- 
pon a németek egyenlitettek, mert Bartkowiak le- 
győzte Katonat és a Henkel -Giess-pár az Asbóta- 
Mayer dr.-párt. Igy került sor a harmadik napi utolsó 
két játékra, amelyek a magyarok győzelmeivel vég- 
zödtek. Asbóth 4.6, 6:8, 6:3, 4:6, 6:2 óriási küzdelem 
után legyőzte a német rangeiső Henkelt, mig a Gábori 
Katona-pár 6:1, 6:2 könnyü győzelmet aratott a 
Bawarowsky gróf-Bartkowiak-pár felett. 

HORVATORSZAG-OLASZORSZÁG3:3 
Nemzetek közötti teniszmérkőzés Milánóban 

ugyancsak a Rómareerlesért 

A némelek keltős mérkőzése Eszakon 
A németek két válogatott labdarugó mérkőzési 

játszottak vasárnap, melyek közül az egyik nagy győ- 
zelemmel, mig a másik vereséggel végződött. 

NEMETORSZÁG-FINNORSZÁG 6:0 (2:0) 
A németek Helsinkiben a várakozásnak megfe- 

lelően biztosan győzték le a labdarugásban még gyen- 
ge finneket Willimowszky és Eppenhoff 3-3 góljával. 

SVEDORSZAG-NEMETORSZAÁG 4:2 1:2) 
A stockholmi mérkőzésen 38.000 néző jelent meg, 

köztük Gusztáv svéd király is, aki a pályán üdvözölte 
a két csapat játékosait. A küzdelmet az egységesebb 
evéd csapat megérdemelten n nyerte meg. 

A MAGYAR VALTOBAJNOKSAGOK FOBB 
EREDMÉNYEI 

Szombat és vasárnap tartották Budapesten a 
magyar országos és vidéki váltóbainokságokat. A 
főbb eredmények a következők: 

4x100 m: BBTE A) 42.6, BBTE B) 43.1, wac 
B) 43.1. 

4x400 m: BBTE A) 3:20.2, MAC3: 22.6, Műegye- 
tem 3:27. 

4x1500 m: UTE 16:11.6, BBTE 16:17, MAC 

16:18.8. 
4x800 m: UTE 7:58, BBTE, Testvériség. 
4x200 m: MAC A) 1:28.9, BBTE A), BBTE B). 
Az 5000 m-es ötös csapatbajnokságot a BBTIE 

nyerte 39 ponttal az 57 pontos MAC előtt. Egyéni 
győztes Szilágyi volt 14:48.6 idővel, a 14:48.8 idt 
futó Csaplár előtt. 

BÉCSI LABDARUDÓ EREDMÉNYEK 
Nagy meglepetés az Admira veresége a grazi 

Sturmtól. Az eredmények: Austria-Floridsdorf 3:1, 
Vienna-Rapid 4:1, Sturm-Admira 2:1, Wacker- 
FC Wien 4:4. Sportclub-Postsport 44. 

MUNCHEN-BEÉCS 80:66 
Az ui miüncheni fedett uszoda megnyitóján a 

münecheni férfi és hölevuszók a fenti aránvban győz 
ték le a bécsieket. Vizilabdában Bécs győzött 3: re 

WAZAkK ELADASA 
Fönnk vVÉTELE 

Sszörők csERESs 
MALMOK 

rELKEK minden árfokozatbani 
Huatschek ügynökség 

Azad. Bul. Carot 17 (volt 46) fel. 16-05 

t



VÖRÖS POKOL 
kedorovics Tobeljov élményei a vörös paradicsomban 
.... 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

Irta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 

6 
Számomra azok voltak a legkedvesebb órák, 

amelyeket meghitt kettesben tölthettem Anna Gri- 
gorovnával olyankor, amikor délután egyedül vol- 
tunk Matjev Mihajlovics Volgov és feleségének 
lakásán. 
Nincsen abban semmi szégyelni való, hogy a 
szerelem, amelyet még a pétervári börtönben érez- 
tem Anna Grigorovna iránt, egyre hatalmasabb lett. 
Igazi örömet azonban a szerelem csak akkor kezdett 
bennem érlelni, amikor észrevettem, hogy nem 
marad viszonzatlanul. 
Anmikor aztán erről határozottan meggyőződ- 

ten, őszintén megvallottam érzelmeimet és megkér- 
deztem a leányt: 
- Remélhetem, hogy viszontszeret, Anna Gri- 

gorovna? 

szerüen és a kezét nyujtotta. 
- Tehát jegyesemnek tekinthetem? 
- Annak, rjotr Fedorovics. 
Megcsókoltuk egymást. 
Ez volt az eljegyzésünk. 
Matjev Mihajiovics Volgov és lelesége, a szelid- [ 

lelkü Marija Dimutrijovna, valamint Katjusa igazán 
örvendeztek, amikor eljegyzésünket közoltük velük 
és szerencsekivánataikat rejezték ki. Biztattak, hogy 
kössünk házasságot, mert abban az esetben nemcsak 
megfelelő lakást, hanem magasabb dijazást és bősé- 
gesebb élelmezést is kapunk. 

Egyelőre várunk a házassággal, - háritot- 
tam el a biztatásokat, - az utobbi hónapokban 
mindkettőnknek tulsok gyásza volt ahhoz, hogy 
boldogságunknak örülhetnénk. Meg aztán fiatalok is 
vagyunk, nem sietős az egybekelés. 

Anna Grigorovna teljesen helyeselte álláspon- 
tomat. 

Nemsokára aztán ujabb sulyos és váratlan sors- 
csapás sujtott le reám. 
Egyik napon Katjusa Vladimirovna Kalinin 
igen leverten érkezett meg Volgovékhoz, ahol ugyan- 
akkor én is jelen voltam a mennyasszonyom társasá- 
gában. 

Lehangoltságát észrevettük és faggattuk annak 

Szerda, 1941 október 8 
ezozzaost 

lenül sajnálom, hogy ujabb szomoru eseményt kell 
veled közölnöm. Olyasmi történt, ami ismét gyászt 
hozott családodra. 

Megdöbbenéssel néztem rá és önmagamat igye- 
keztem áltatni, amikor elháritó szavakat mondot- 

tam: 
- Mi gyászeset érhetne még engem? Apámat 

és öcsémet Grigorij Fedorovicsot agyonlőtték, 
anyám a csekarendőrök durvaságainak hatása alatt 
szivszélhüdésben meghalt. 

Aztán hirtelen szörnyü gondolat villant át agya- 
mon: 
- fNalán hugommal, Eudoxiával, történt va- 

lami? 
Katjusa némán bolintott. 
Türehmetlenül felugrottam a székről és őrült- 

ként szaguldtam le és föl a szobában. Aztán oda- 
álltam Eatjusa elé és könyörögve kértem: 
- Az Ísten szerelméért, Katjuska, mi van Eudo- 

xia Fedorovnával? 
Katjusa a kezével eltakarta a szemét: 
- Szörnyüség! Agyonlőtték. 
Minden tagomban remegtem. 

hangzott ez a borzalmas közlés. 
Iehetetlen! Lehetetlen! Anyám beszélte 

nekem, hogy a hugom az egyik népbiztos helyettesé- 

nek gyermekei mellé került és igen jól bánnak vele. 
Miért lőtték volna agyon? 

Hihetetlennek 

Apróhirdetések 
Alkalmazás 

Mindenes szakácsnő, legelsőrangu mun- 
Kkaerő, szobalány, valamint irodába 
ügyes gyakornoknő külszolgálatra fel- 
vétetik. Timisoara I., Str. Sít. Ioan 7. 
Földszint 10. (6101) 

- Szeretem, Pjotr Fedorovics, - felelte eg 

Kőmüveseket, ácsokat és napszámoso- 
kat alkalmazok, jó fizetéssel. Timisoara 
I., Str. Cogalniceanu 14. (Standard- 
harisnyagyárral szemben levő épitkezés- 
nél). (2422) 

Keresek asztalossegédet és fényezőt, 
vagy fényezőnőt. Timisoara IV., Strada 
Bratianu 25. (2428) 

1 
Allást keres í 

Bnndenes gazdasszonyt keres magá- 

nyos ur. Csak éltesebb komoly munkást. 
Jó elhelyezkedés magányos nyugdijasnak 

Rövid életleirásos ajánlatokat immel 
igsényekkel „Allandóság" jeligére timi- 
soarai kiadóba. 2399) 

Jói főző mindenes október 15-re felvétetik 
Timisoara II. Vulcan 20. (5556) 

Két jó munkás hölgyfodrászsegédet vagy 
lányt, ki a vizondolásban perfekt, jó fize- 
séssel keresek. Felszegi Sándor Sibiu str. 

Tribunei 5. (2415) 

Jómegjelenésü, komoly urileány, aki a 
háztartás minden ágában járatos, el- 
menne vidékre magányos urnőhöz, eset- 
leg urhoz, ahol családtagnak tekintenék. 
Cimeket „Második otthon" jeligére Ru- 
dolf Mossehoz Arad, Str. Eminescu 8. sz. 
alá kér. (3837) 

Intelligens izraelita uriasszony délelőtt, 

vagy német, román nyelvü oktatását 
vállalja. Cim; Timisoara II., Str. Fagului 
24. szám. (2419) 

BiSzolgálókisasszonyt aki már volt üzlet- 
pen keres ARLATH Blv. Ferdinand 8, Fi- 
misoara. (2469) 

Bejárónőt jó bizonyitvánnyal okt. 15-re 
keresek. Arad, Str. Deseanu 9. (3805) 

Sürgősen keresek molnárt, vidéki kőma- 
lomhoz. Cim: Rudolf Mosse, Arad. Str. 
Eminescu 8. (3845) 

Bejárónőt jó bizonyitvánnyal október 
15-re keresek. Arad, Str. Deseanu 9. sz. 

(3849) 

Feltétlen komoly, 18-25 éves keresz- 
tény házvezetőnőt keresek. Leveleket 
„Arad" jeligére, Rudolf Mosse Arad, Str 
Emimnescu 8. sz. alá kérek. (3844) 

Keresünk szakképzett borpincemestert. 
Jelentkezni délelőtti órákban. „Furnica" 
Arad, Str. Andrei Muresanu 7-9. szám. 

(3842) 

Egy jóravaló fiut kályhástanulónak fel- 
vesz Lörincz, Arad. Bulev. Regele Ferdi- 
nand 11. (3839) 

Mindenes perfekt főzőnő jó bizonyit- 
vánnyal, azonnalra felvétetik. Kalmár, 

Arad. Str. Cosbuc 16. (3841) 

L osztályu nagymunkás, állandó munká- 

ra kerestetik. Télikabát 800, zakó 500 

lei, 10 éves korig félár. Cim a timisoarai 
kiadóban. (2416) 

Füszer- és csemegekereskedősegéd, több 
évi gyakorlattal, azonnal felvétetik. Et- 

nikai román előnyben. Ugyanott kifutó- 
fiu felvétetik. Arad, G. Farcasiu, Strada 

Bratianu 1. (3854) 

Fiatal könyvelőnőt, kisebbségit, aki 
perfektül tud románul, keresek tüzifa- 

vállalathoz. Ajánlatokat Szabó Alexan- 

Lakás 

Cserélek gyönyörü I. kerületi összkom- 

fortos 4 szobás lakást, külvárosi 2 szo- 

bás, fürdőszobás lakással. Kiadó 1, 2, 7 

szobás lakások és garzonierek, valamint 

butorozott szobák. Orich-iroda, Timi- 

soara I., Str. Sft. Ioan 7. Telefon 43-59. 
(6100) 

oka felől. Először huzódozott a beszédtől, de aztán 1 
hozzám ferdult: 
- Szegény barátom, Pjotr Fedorovics, végte- l 

z roz i ros. 

vagy délután gyermekek felügyeletét, 

E 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, abédlő- és sza- 
lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszákat, gyes butorokat. 
Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rőgépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(3023) 

Platni-kocsit, jó állapotban megvételre 
keresek. D. Friedrich, Timisoara II., Str. 
Cogalniceanu 14. (2385) 

Jókarban levő szilszkin, prémmel bé- 
lelt városibunda eladó. Megtekinthető 
Joanovits szücsnél, Arad, Str. Ioan Ro- 
bu 2. Neuman-ház. (3815) 

Hladó és azonnal átadó bevonulás miatt 

a jól bevezetett „Ferdinand" étterem és 

kávéház, Arad. Piata Avram Iancu 11. 

szám. (3808) 

Belvárosi villa 3-5 millió, II. kerületi 
bérház 2-2 millió, hozalék 150.000 lei, 
gyönyörü családi ház kerttel, Doja-utca 
mellett, 1-6 millió, uj villa 2 négyszo- 
bás lakással 2-3 millió, III. kerületben 
200 holdas mintagazdaság 10 millióért 
azonnal, fenntartás nélkül eladó. Orich- 
iroda, Timisoara I., Str. Sft. Ioan 7. sz. 
Telefon 43-59. (6102) 

(Folytatjuk.) 

Egy- vagy kétszobás lakást fürdőszobá- 
val vagy anélkül keres pontosan fizető 
lakó, nem zónában. Értesitést kérek Ti- 
misoara, telefonon 16-08 szám alatt. 

Kétszobás modern lakást keres - nem 
zónában - fiatal házaspár. Esetleg cse- 
rébe adhat modern, komplett, központi 
fütéses garconlakást. Ajánlatokat „Két- 
szobás lakás" jeligére a timisoarai ki- 
adóba kérünk. (2424) 

SZEMÉLY-KOCSI, lehetőleg Fond, 
használt, da jó állapotban, jó gummival, 
megvételre kerestetik. Cimeket „Auto" 
jeligére a timisoarai kiadóba kérek. 

Vennék irógépet, kályhát, fürdőszoba- 

berendezést. Ajánlatot Rudolf Mossehoz 

Arad, Str. Eminescu 8. (3838) 

Eladó 3x12.5-4x12.5 kokusz-szőnyegek 

és kétágu létra. Arad, Str. Cuza Voda 

4AT7. szám. (3834) 

Szarvasbőr 12 duadrat, vadásztábla, 
nagy antik óra, disztárgyak eladók. 
Arad, Saguna-ut 98, ubdvarban. (3832) 

Alig használt paplan eladó. Arad, Strada 

Doamna Balasa 71. ((3830) 

oktatás 

Birodalmi dipl. nyelvtanárnő, német, 
francia, angol órákat ad, vagy délután- 
ra nagyobb gyermek mellé ajánlikozik. 
Arad Str. Contacuzino 4. (3835) 

Különbejáratu butorozott szoba, fürdő- 

szobahasználattal kiadó a IV. kerület- 

ben. Timisoara, Str. Sinkai 9. Janda. 

(2397) 

Elegáns garcon lakást az I. kerületben 

keres egyedülálló ur. Cimeket „Rendes 

lakó" jeligére a timisoarai kiadóba ké- 
rek. (6020) 

Keresek 2 esetleg 3 szobás modern lakást 

a III. vagy IV. kerületben, nem zónában. 

Cim a timisoarai kiadóban. (5000) 

Kettőszobás, konyhás lakást keresek, a 

belvároshoz közei. Közvetitést dijazok. 

Cim: Rudolf Mosse Arad, Strada Emi- 

nescu 8. 2836) 

Eutorozott szép tiszta szoba azonnal ki- 

adó. Arad, P. Gen. Cernat 8. (3831) 

Varrógépek, irodaberendezesek, irógé- 

pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 

tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 
Megvételre keresünk kombmált szobát, 
ebédlőt és teljes lakberendezést. Timi- 
soara IV., Piata Kütt! 2, az udvarban. 

(3115) 

Adás-vétel 

Négy darab vadonat uj vörös rókaprém 
eladó. Cim: Rudolf Mosse, Arad. Emi- 
nescu-utca 8. (6030) 

Eladó világos francia háló, szmirnasző- 

nyeg 3x3 méter. Cipőszekrény, konyha- 

enények. Arad, Str. Cogalniceanu 15. sz. 

(3846) 

Eladó 3 szobás magánház, cserépkályhá- 

val, villannyal, fürdőszobával, szivó- 

nyomó kuttal felszerelve, hozzá gyümöl- 

csös kert, disznóól, kisebb gazdálkodásra 

is alkalmas. Arad, Str. Grivitei 98/a. sz. 

(3847) 

Eladó éjjeliór-óra, 300 literes viztartány
 

2 iróasztal. Arad, Str. A. Mureseanu 
15. 

(3848) 

Trafik sürgősen eladó. Cim a timisoarai 

kiadóban. (2427) 

Megbizásból vásárolok bere- és minden-
 

féle magvakat, legmagasabb napi áron,
 

mintázott ajánlatot kér Szücs Pál, Timi- 

soara III., Str. Prota Dragomir 1. szá
m. 

lyiségekkől álló magánház, villannyal. 

Arad-Gradiste, Str. Ioan Gorum 38. sz. 

(3840) 
Keresek 3-A szobából álló külön házat, 
megfelelő mellékhelyiségekkel. Cimeket 

a timisoarai kiadóba kérek. (2421) 

Különféle 1 

Pianinót bérbe keresek. Stefan Livia, 

Belváros, Str. Buteanu 1. sz. Rom. kat. 

szeminárium mellett. (6028) 

114 millió lei kerestetik bányaüzemnek, 

kb. 1 évre kölcsön, vagy részesedésre, jó 

kamattal, betáblázással és értékbiztosi- 

tással. Cim: Kiadóhivatalban és Rudolf 

Mosse, Arad. Str. Eminescu 8. (3824) 

Hölgyeim! A legdivatosabb kézzel kö- 

tött yumpereket, ruhákat, bébydolgokat 

mérték után, elsőranguan készitek. 

Daru Olga, Arad. Str. Blanduziei 12. sz.
 

Elveszett egy pénztárca a 3-as villamo- 

son. Becsületes megtalálója jutalom el- 

lenében adja le Timisoarán a Vorös- 

kereszt-gyógyszertárban. Bulevardul 

Carol 27. sz. alatt. (3152) 

Tánciskolának kiadó megfelelő parket- 

tás helyiség a Belvárosban. Érdeklődni 

Telefon 42-92 
(3153) Tóth Nicolae, Timisoara III., Str

. Eneas 

! z zeno 112. szám. (2420) 

ó á ; á e e e 

z 

adó eoz v Udvari müűhelyhelyiség kiadó. Arad 

Piata Avram lancu 10. (3850) 

150 katasztrális hold birtokomat L
ugoj 

Szüszkin bunda eladó. 
Ghioroc, Str. Crisan 352. sz. (3843) 

Florei Petru. mellett (több évre is) 

Mounialladt, Arad. Str. Mocioni 3. (3852) 
dru, Barzava cimre. (2426) 

Egeeetatt a Tipografia ,"Timigoara" körforgógép
én, Timisoara. 

bérbeadom. Dr 


